

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ARAK: HAVONTA 3 P., NEGYED-
ÉVRE 9 P., FÉLÉVRE 18 P., ÉVENTE 36 PENGŐ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 10. SZAM.
1929 JANUÁR 12. SZOMBAT.

12 FILLÉR

A jog és pénzügyi bizottság is jóváhagyta a város beruházási programját

Változatlanul javasolják a színházi pályázat kiírását. — Támogatják az egyházak iskolaépítési programját.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága pénteken délután tartott ülésén készítette elő a hétfői rendkívüli törvényhatósági közgyűlés tárgysorozatát. Az ülésen ezuttal első ízben Zöld József főjegyző elnökölt, aki tudvalevőleg most vette át a jog- és pénzügyi osztály vezetését és a tárgyalás megkezdése előtt kérte a bizottság tagjainak jóindulatú támogatását.

A bizottság nevében Balogh István biztosította Zöld Józsefet a bizottság szeretetéről és támogatásáról.

Épül a csendőrségi palota.

A napirend tárgyalása előtt Balogh István arra kérte a bizottságot, hogy tekintettel a megindulás előtt álló nagyszámú állami építkezésekre, a tanács hasson oda, hogy az építkezéseknél a debreceni iparosokat vegyék figyelembe, mert így munkához jutnak a debreceni munkások is.

A felszólalásra dr. Vass Károly tanácsnok reflektált, aki kijelentette, hogy épen délelőtt volt értekezlet a csendőrségi palota építkezése ügyében, amely a legteljesebb eredménnyel végződött és a város képviselői a tárgyalás alkalmával ezt a kérelmet már előterjesztették a belügyminisztert képviselő Vay Kázmér miniszteri tanácsosnak, — aki meg is ígérte, hogy a debreceni iparosokat előnyben fogják részesíteni.

Zöld József elnök arra kérte a bizottság tagjait, hogy a jövőben a napirend előtti felszólalásokat előzetesen jelentsék be az elnöknek.

Nem adnak rendelőt a külsőségi orvosoknak.

A város a Homokkertben egy kétszobás lakást akart kibérelni az ottani külsőségi tisztiorvos részére rendelőnek havi 50 pengő bérért, és ennek a felerészét a város viselte volna.

Az előterjesztéshez többen szólottak hozzá, akik tekintettel arra, hogy a város kötelezte a külsőségi tisztiorvosokat, ha már nem laknak a kerületükben, legalább hetenként kétszer tartanak ott rendelést, elleneztek a tervet és a bizottság nem is járult hozzá a rendelő kibéreléséhez.

Alternatív módon írják ki a pályázatot a Csokonai-színházra.

Ismeretes, hogy a Csokonai-színház bérlete ez év augusztus végén lejár és a város idejében akar

gondoskodni a színház bérbeadásáról.

Dr. Csűrös Ferenc kultúrta- és művelődési bizottsági elnök ismertette a színház bérbeadásáról lefolyt tárgyalásokat, a melyek során felmerült a színház kibővítésének a kérdése is. Eppen ezért a színházi bizottság alternatív módon kívánja kiírni a színházra a pályázatot, hároméves bérletre a jelenlegi természetbeni kedvezmények mellett, de készpénz-segély nélkül, kibővítéssel, amikor a színházgazdát, ha épít, hosszabb időre is megkaphatja a színházat, végül pedig, ha a hároméves bérleti idő után épít az igazgató.

A terv ellen ezuttal is felszólalt Markovits Elemér, aki azt szeretné volna, ha csak átépítéssel irnak ki pályázatot, és ha az nem sikerül, írják ki a többi módokat. — A bizottság azonban Freund Jenő felszólalása alapján arra az álláspontra helyezkedett, hogy az alternatív kiírás szerint erre mód kínálkozik, és az eredeti javaslatot fogadták el. Ilyenformán március 15-ig lehet pályázni a Csokonai-színház bérletére.

Fokozottabb hozzájárulást kérnek az államtól a nemibeteg-gondozókhoz.

Dr. Csűrös Ferenc kultúrta- és művelődési bizottsági elnök ismertette a nemibeteg-gondozók felállításának tervét, amelyhez hozzájárulna a népjóléti minisztérium a felállításához 8000 pengővel, a fenntartáshoz pedig évi 2—5000 pengővel; a Stefánia-Szövetség és a Társadalombiztosító pedig még meg-nem határozott összeggel. A szervezeti szabályzat kidolgozására és az ügy alapos előkészítésére egy bizottságra van szükség, amelynek elnöke dr. Vásáry István polgármester, előadó dr. Csűrös Ferenc kultúrta- és művelődési bizottsági elnök, tagjai: dr. Láng Sándor tisztifőorvos, a Stefánia, az egyetem orvosi fakultása és a Társadalombiztosító egy-egy képviselővel.

Dr. Fejér Ferenc és Versényi Tibor azt kívánták, hogy a város befolyása a vezetésre biztosítsák. — A bizottság ilyen előterjesztést tesz a közgyűlésnek.

Támogatják az egyházak iskolaépítési akcióját.

Ugyancsak dr. Csűrös Ferenc terjesztette elő a református és a katolikus egyházak iskolaépítési akcióját, amelyhez az állam 60% hozzájárulást ad. — A református egyház a Nyilas-telepen a régi iskolánál 8 tantermes, a Csapó-kert-

ben 6 tantermes, a Kincseshegyen pedig 2 tantermes iskolákat épít. A bizottság javasolja is a város megfelelő hozzájárulását, csupán a nyilastelepi és a Csapókerti iskolánál nem járultak hozzá a tanítói lakás építéséhez.

A római katolikus egyház a Posta-kertben, a Hadházi-uton, a Rother-utcán és a Homokkertben épít egy-két tantermes iskolákat, amelyeket azonban maga az egyház épít fel, a várostól csupán telket kérnek. A Homokkertben a Hubert örökösöktől megvásárolt telek 2704 pengő vételárának pedig az adományozását. A bizottság ezt változatlanul javasolja a közgyűlésnek.

A református egyház három templom építésére is kért telket a várostól, mivel azonban a kért telkek ügye még nincs tisztázva teljesen, az ügyet levették a napirendről.

A beruházási program.

Zöld József főjegyző terjesztette elő a város megvalósításra váró beruházási programját. Rámuntatótt arra, hogy még 1.252.000 pengő áll rendelkezésre, amelyből a beruházási program a következőket valósítja meg:

Külsőségi furrott és vízvezetési kutakra 132.752 pengő. — bevezetik azonban a külsőségen is a víz-díjat és a befolyó összeg felerészét a fenntartásra, felerészét pedig a kutak szaporítására fordítják.

Laktanyák kijavítására 300.000, az iskolák építésére 150.000 illetve 2704 P. A Márk Endre által adományozott épület iskola céljaira való átalakítására 16.000 P. A II. sz. gazdasági népiskola kibővítésére 61.500 P. A nyulási iskola kibővítésére 40.000 P.

A három tanyai szülészeti lakás 45.000 P. a három illemhely létesítésére 30.000 P. A kertészekben 45 kilométer gyalogut burkolására 150.000 P. — A város azonban épenugy, mint a belvárosban a burkolási összeg felerészét a háztulajdonosokra fogja hárítani. — A Rother-utca rendezésére 3000 P.

Az Erdősor és a Bessenyei-utca csatornázására 73.400 P. A Homok-kerti vasúti felüljáró hozzájárulása 4000 P.

A köztemető létesítéséhez 150.000 P. Ehhez hozzáveszik még a Kónyai ingatlanok eladásából befolyó cca fél millió pengőt; továbbá, ha más megtakarítást érnek el, azt is ehhez csatolják hozzá.

Az egyetem-előtti Tisza István-

tér rendezésére 90.000 pengő.

A városgazdai hivatalt a Ghilányi laktanyában fogják elhelyezni, mivel a csendőrségi palota felépítésével ez felszabadul és az átalakítás így csak 167.000 pengőbe kerül. A megtakarított 300.000 pengőből 60 darab egyszoba konyhas lakást építenek, hogy a régi Téglavető kérdését szanálni lehessen. Ez azonban csak elvi határozat és még kormányhatósági jóváhagyásra szorul.

Dr. Fejér Ferenc azt kérte, hogy a köztemető ravatalozójának építése előtt hallgassák meg a különböző felekezet képviselőit, — ami tervbe is van véve.

Balogh István a középfokú gazdasági iskola létesítését sürgette.

A népjóléti minisztériumtól a kertészek és a telepi lakosok részére egy millió pengő kamatmentes kölcsönt kért a város, amit azonban megtagadott a miniszter. Ezért újból felírta, mert különben nem lehet végrehajtani a külsőségek rendezését.

Az OFB megváltási ügyben a tanács mellé egy háromtagú bizottságot delegálnak, amelynek a tagjai lesznek: Jóna István, Poroszlay László és Steinfeld István.

A tiszafüredi út továbbépítésére iránt felterjesztést intéznek a kereskedelmi miniszterhez.

A Piac-utca új megvilágítása.

A Petőfi-tértől a Kálvin-térig rendezik a közvilágítást és hét új ivlámpát helyeznek el középre függesztve, a gázlámpákat pedig gombaéggel kicserélik. A költségeket a világítási vállalat hálózat fenntartásának a terhére számolják el. Az új lámpákat rövidesen el is helyezik.

A Mérnöki Kamara sérelmes átirata.

A Mérnöki Kamara átiratot intézett a városhoz, hogy a város ne hirdessen a jövőben nyílt- vagy zárt verseny tárgyalást, mert ez lebecsülése a szellemi munkának és a Kamara utasította is a tagjait, hogy az ilyen pályázatokon ne vegyenek részt.

A városi tanácsnak az az álláspontja, hogy a Mérnöki Kamara állásfoglalása annyira sérelmes, hogy az ellen felír a kereskedelmi miniszterhez, mint a Kamara feleltetéséhez, mert most, amikor minden vonalon takarékoskodni kell, nem mellőzheti a város a verseny-tárgyalásokat. Azt kéri a város a kereskedelmi minisztertől, hogy intse le a Mérnöki Kamarát és vonassa vissza a határozatát, mert semmi joga sincs, hogy a város gazdasági ügyeiben akadályozza.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése ezután véget ért.

Allamcsiny Kinában

Yang-Yu-Tingt agyonlőtték.

Sanghai, jan. 11. Csang-Cso-Lin fia Csang-Hsueh-Liang, akit a nacionalista kormány a mandzsuriai kínai közigazgatás vezetőjévé nevezett ki, államcsinyt követett el. Megszállta a Mukdeni fegyverraktárt, és börtönbe vetette Yang-Yu-Ting, Csang-Cso-Lin fővezér-

ségének volt főnökét, továbbá két más mandzsuriai magasrangú tisztviselőt, akik hír szerint vonakodtak magukat alárendelni a nacionalista kormánynak.

Tokio, jan. 11. Mukdenből jelentik, hogy Yang-Yu-Tingt ma reggel agyonlőtték.

A szerb diktatura feloszlatta a délvidéki magyar városok tanácsát

Zomborból jelentik, hogy Wildovics főispán feloszlatta a zombori és újvidéki városi tanácsot és az ügyek ideiglenes vezetésével az eddigi polgármestert bízta meg. — Hasonló módon intézkedett Manoilovics főispán Szabadka városában.

Belgrád, jan. 11. Maximovics ezredes Zágráb főispánja Belgrádba érkezett. Ma délelőtt felkereste

Zsifkovics miniszterelnököt, majd a királynál jelent meg kihallgatáson.

Belgrád város rendeletet adott ki, amely szerint a fel nem oszlott egyesületek fejei kötelesek 5 napon belül jelentkezni a város hatóságánál, hogy mutassák be az alapszabályaikat a tagok névsorával együtt.

A pénzügyminiszter rendelete a kereseti és jövedelmiadó bevallásokról

Ujra szabályozták, hogy kiknek kell vallomást beadni.

Budapest, január 11. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a tízezer pengőt meg nem haladó általános kereseti és jövedelmi adóalapoknak változatlan fenntartásáról. A rendeletben utal a miniszter arra, hogy intézkedett már az iránt, hogy mindazoknak az adózóknak az adóalapja, akiknek a kereseti adó, illetve jövedelmi adóalapja a 6000 pengőt el nem éri, a következő évre változatlanul fenntartassék. Az országgyűléstől pedig felhatalmazást szándékozik kérni arra, hogy a változatlanul fenntartható adóalap összegét tízezer pengőre felemelhesse. Ezért, hogy az érdekelt adózók az adóbevallás kötelezettsége alól már a folyó évben is mentesek legyenek.

elrendeli, hogy a kivétő közegok mindazoknak a kereseti adó, illetve jövedelmi adó alapját, akiknek adóalapja a tízezer pengőt nem éri el, változatlanul fenntartsák az 1929. és a következő évekre, ha csak az illető adózó január hó végéig adóalapjának újabb megállapítását nem kéri: azok az adózók, akiknek adóalapja a hatezer pengőt túlhaladja, de a tízezer pengőt nem éri el, abban az esetben 1928. évre jogerősen megállapított adóalapot magukra nézve sérelmesnek tartják és annak nyílt megállapítását kéri, január hó végéig csak a kérelmeket terjeszték elő adóbevallásuk pedig kivételosen utólag, február hó végéig adhatók be.

Pozsonyban elfogták a Magyarországra küldött szovjetfutárt

Prága, jan. 11. A Lidove Novini szerint a pozsonyi rendőrség letartóztatta Blitz Armin, a bécsi szovjet képviselő futárt, akit Magyarországra küldtek azzal, hogy keresen összeköttetést a magyarországi kommunistákkal. — Blitz kihallgatása során úgy vallott, hogy Budapesten valami zsebtol-

vaj minden pénzt ellopta és ezért inkább vissza akart térni Csehszlovákián át Bécsbe. A pozsonyi rendőrség Blitzről megállapította, hogy ő szervezte meg az 1923. évi löseai kommunista felkelést, amiért akkoriban el is ítélték, de megszökött.

Bőde csemegeárui
 elismerten kiválóak.

1^o fokhagymás abált szalonnájáról

pedig az egész város beszél.

Kossuth-u. 57.
 Telefon 9 54.

Csapó-u. 10.
 Telefon 6-77.

Franciaország engedékenységet ígér a jóvátételek ügyében

Poincaré a parlamentári zmus mellett szállt síkra.

Páris, január 11. A Ház ma délutáni ülésén az általános politikára vonatkozó interpelláció vitájának során Poincaré kért szót, hogy az elhangzott kifogásokra válaszoljon. Megállapította, hogy azok az incidensek, amelyek a kormány átalakítására vezettek, nem a parlamentben és nem a kormány kebelében, hanem a parlamenten kívül merültek fel. A kongregációkra vonatkozó törvényekkel a francia nép és a francia érdekeknek a külföldön való védelméről van szó. Az 1930. évi költségvetés — folytatta a miniszterelnök — amelynek megállapítására most már sor kerülhet, nagyszabású gazdasági és szociális javításokat fog tartalmazni. Az a kérdés, vajjon megvalósíthatja-e ezt a feladatot a mostani kormány vagy pedig más kormányuk kell helyébe lépni. *A miniszterelnök utalt a jóvátételei tárgyalások nagyfontosságára és hangoztatta, hogy a politikai változás igen károsan hat ki a tárgyalásokra. A Háznak tehát ma este meg kell mondania, vajjon hajlandó-e követni a kormányt. A miniszterelnök itt említ hangon szállt síkra a parlamentáris kormány mellett és felhívta a Házat, hogy egyesüljön ennek a védelmébe. A jobboldal és a közép élők tapssal fogadta a miniszterelnök eme felhívását. Poincaré részletesen kifejtette a közeljövőben megoldásra váró feladatokat, megemlékezett a Gazette du*

Franche csödjéről is és hangoztatta, hogy a kormány meg fogja tenni kötelességét az ilyen jelenségekkel szemben.

A miniszterelnök ezután rátért a külpolitikai kérdésekre. Rámutatott a Briand-Kellog féle szerződés fontosságára és hangoztatta, hogy a parlamentnek meg kell erősítenie ezt a szerződést. Ennek a szerződésnek jóváhagyása bizonyítékot fog tenni ország-világ előtt arról, hogy Franciaország szívetlel-lel csüg a béke ügyén, ugyanilyen érzelmelek fogják vezetni Franciaországot a jóvátétel ügyében is.

Ha Franciaország önző lett volna, akkor azt felelhette volna adósainak, hogy ragaszkodik a szerződésekhez, amelyek megengedik, hogy számottevő összeget kapjunk, amelyek révén kifizethetjük adósságainkat, sőt fedezhetjük költségvetéseinket is. — A szakértők már 1923-ban megállapították, hogy bekövetkezhet annak szükségé, hogy általánosan rendezzék a jóvátétel kérdését. Németország annuitásainak száma nincs meghatározva, éppen ezért lehetetlen megkísérlni ennek az adósságnak mobilizálását. A szakértők teljesen függetlenül fogják végezni munkájukat, de szakvéleményük nem kötheti a kormányokat. A miniszterelnök beszéde után az elnök hosszabb szünetet rendelt el. Szavazásra valószínűleg csak késő éjjel kerül sor.

Nagy hideg országszerte

Később enyhülés várható.

A Meteorológiai Intézet jelenti január 11. én délután 12 órakor.

Hazánkban a hideg fokozódott, de a Dunántúlon most is erősebb volt a fagy, mint a Tiszántúlon. A Dunántúlon leghidegebb volt Kaposvárott: mínusz 23 fok Celsius, míg a Tiszántúlon mínusz 14 fok volt a legalacsonyabb hőmérséklet Mátészalkán. Egyébként jobbra derült, helyenként ködös az idő. A Galyatetőn 45 centiméteres hó van és a hó határa Nagyhátony.

Budapesten 11. én délután a hőmérséklet mínusz 7 fok Celsius.

Jóslat: Felhősebb és helyenként ködös idő várható a fagy lassu gyengülésével.

HUSZONKÉT FOKOS HIDEG BECSBEN

Bécs, január 11. A fagyhullám Ausztriában egyre fokozódik. Bécsben az éjszaka 22 fokos minimumot mértek, természetesen nem a belvárosban, hanem a Schönbrunn felett elterülő St. Veit-i városrészben.

A Belvárosban a hőmérséklet ma délután tizenegy fok mínuszt mutat. Ausztria minden részéből szintén szokatlanul nagy hideget jelentenek. A legalacsonyabb hőmérsékletet az alacsony Tauern tövében, a Mura felső folyásának vidékén fekvő Tamsweg községből jelentik, ahol a hőmérséklet az éjszaka harminc kétfok mínuszt mutatott. Érdekes jelenség, hogy a magasabb régiókban, így főleg a 2000 méternél magasabb hegységekben a nagy hidegnek nyoma sincs. A közel 3000 méter magas Zugspitzen a hőmérséklet reggeli minimuma 11 fok mínuszt mutatott. A Haxon és a Sem-

meringen 1000 és 2000 méter között a hőmérséklet mindössze 6-7 fok között mozog.

DÜHÖNG A VIHAR A FEKETE TENGEREEN

Bukarest, január 11. A Fekete-tenger partvidékén hatalmas vihar dühög, a Dobrudzsában pedig erős hófúvás tombol. Bukarest és Konstanza között megbénult a táviró összeköttetés és csak a konstanzai szikratáviró ad le rövid jelentéseket a viharokról. A Fekete-tengeren több hajó S. O. S. jeleket adott le. Az Owen More angol gőzöst a vihar letépte horonyáról és megrongálta. Több hajó a vihar miatt nem tudta elhagyni a kikötőt.

ESTI IDŐJÓSLÁS

Este tíz órakor jelenti a Meteorológiai Intézet: Egyelőre még hideg idő várható, később felhősödés és némi enyhülés valószínű.

Repülőgépen a világkörül, leszállás nélkül.

Páris, január 11. Az Intransgeant jelenti, hogy az amerikai Koebel aviatikus egy világkörüli leszállás nélküli repülőtervez, amelyet levegőben való benzintáplálás segítségével remél keresztülvinni.

Kikapott a Hungária Egyiptomban.

Kairó, jan. 11. A Hungária első mérkőzését a kairói válogatott csapat ellen minimális gólkülönbséggel 2:1 arányban elvesztette. — Felidőben az egyiptomiak 1:0-ra vezettek. A Hungária gólját Kalmár lőtte.

Nagy István a szenzációs budapesti bünper főszereplője szórakozik

Három portré. — Ull noicas.

Budapesti anklasz.

Budapest, 1929. január.

Éjfélhez közeledünk. Már benépezedett az étterem pazar fényvel világított helyisége. A színházi közönség is megérkezett és az eddigi kimért, fagyos hangulat kezd felmelegedni. A zene már gyorsabb ütemben játszik és a közönség kipirult arccal hallgatja a legújabb slágereket. Pompás toleettek, vagyont érő estélyi ruhák és hermelin bundák a hölgyeken, frissen kivasaló szmoking feszül a férfiakon. Hamisítatlan világvárosi kép.

A parketten áll a tánc. Rendületlenül járják a tangót és a többi modern táncokat.

Szünetben apró cédulákat oszt el az egyik pincér. A legújabb sláger szövege. Nemsokára rázendít a jazz és a közönség az énekesel együtt dúdolja:

„Ezeregyéj! Gyere-gyere meséj,
Mond el a régi mesét,
Hogy idebenn ez a csacsi szivem
Elfelejtse kedvesét.
Álmokba élni be' csuda jó,
Nem tudod, mily csunya a való.
Ezeregyéj! Gyere-gyere meséj,
Mond el a régi mesét!”

Ez ma az uralkodó sláger. Uton-útfélen csak ezt hallani.

A táncban kis szünet következik. A párok sietnek vissza asztalaikhoz, hogy kipihenjék a tánc fáradalmait és néhány perc múlva ujult erővel kezd-hessék előről.

Egy középkori férfi lép be a terembe. Kimért minden mozdulata, határozott a fellépése. Válsztékos eleganciával van felöltözve, mintha csak most lépett volna ki egy dival-üzlet kirakatából. Főlényesen néz körül, néhány másodpercig farkas-szemet néz az egész közönséggel. Ész-reveszi, hogy többen figyelik — megismerték. Ez mintha tetszene neki. Akárcsak egy primadonna, szinte látszik, hogy keresi a feltűnést.

Körülnéz, és azután hanyag eleganciával helyet foglal az egyik üres asztal mellett. Egyedül ül. Hosszasan tanulmányozza az étlapot, különös gondot fordít a menü összeállítására. Három pincér is hajlong mellette és lesik utasításait. És ő rendel, mint egy született kegyur.

Tekintete nyugodt, az egész ember csupa öntudat. Valahogy az az impresszióm, hogy az egész étterem központjának tekinti és érzi magát.

Az üzletvezető megáll asztalom mellett. Régi ismerősöm. Az új vendég felé tekint, majd megkérdi tőlem:

— Tetszik tudni szerkesztő ur, ki az az ur ottan?

Kérdő tekintettel nézek az üzletvezetőre, aki csendesen sugja a fülembe:

— Nagy István, a volt bíró.

A legutóbbi idők egyik legnagyobb botránypere főszereplőjének úgy látszik nem ártott a hosszú fogházi levegő. Ahogy a pestiek mondják: „Egész jó színben van”.

A társaságomban ülök egyik budapesti ur meg is jegyzi maliciózus hangon:

— Könnyű neki, hisz közéleti nagyság ma Budapesten.

Itt a csodák azonban nem háromnapig, hanem három percig tartanak. Az étterem közönsége velem együtt hamar napirendre tér felette. A jazz új melódiát játszik és ismét az érdeklődés központjába a tánc kerül.

A vezérigazgató úr ott ül a szomszéd asztalnál. Igazi, tipikus felcsúszott parvenü, akit a konjunktúra dobott fel, de volt annyira ügyes, hogy nem süllyedt ismét alá, mint annyi száz kollégája. Alacsony, köpcös, görbe-orru alak — tökéletes jeleréteken figura. Öltözéke? Látjuk rajta, hogy minden egyes darab, ami rajta van, finom és ami a fő, drága és mégis lehetetlen. Jóval túl jár már az ötvenen. A haja már csak a mult emléke és hatalmas tel'hold világít fejbüdjén. Szemében azonban monokli csillog. Minden pillanatban az az érzésem, hogy most ejti be a levesesésébe. Ujjai alig látszanak ki a gyűrűk sokaságától. Vagyont érő briliánsok csillognak husos kezén. Határozottan komikus látvány.

A vezérigazgató úr másodmagával ül az asztal mellett. Bizalmas kettesben egy nővel, aki azonban nem a felesége. A nő fiatal. Ez egyetlen erénye. Alig lehet több 22—24 évesnél. Egyébként határozottan passzol lovagjához. Estélyi ruhája szintén igen finom, nagyon drága lehetett. Csak egy hiányzik: az izlés. Önagsága sem lehet tulajdonoson büszke lovagjával együtt gyermekszobájára.

A vezérigazgató úr késsel eszi a halat.

Pincérek veszik körül a busás borral való reményében. Minden pillanatban hallani:

— Méltóztatik vezérigazgató úr? Parancsol valamit vezérigazgató úr?

Kezdődik a tánc és a vezérigazgató úr Önagságával feláll a parketten. Nagy igyekezettel járja. Azt mondják tangót táncol. En azt hittem medvetánc.

A másik asztalnál egy középkori férfi ül. Szerényen három deci bort rendel. Szmokingja szabásáról azonnal megállapítom, hogy legalább tíz-tizenöt éves ruhadarab. Minden mozdulata egyszerű, keresetlen, esőndés hangon rendel: menüt eszik. Nem keresi a feltűnést, monokli nincs a szemén.

A pincér mondta nekem, hogy ez az úr gróf és 10.000 hold boldog tulajdonosa.

Két óra körül az egyik mulatóhelyre vetődünk. Ha jól tudom „Péle-méle” a hangzatos neve. Állapot tesz élénk a pincér. Hihetetlen drága minden. Bort akarunk inni. Egy üveg 7.80 pengő.

— Ne tessék azt hozatni — szól a pincér —, mert úgysem méltóztatnak meginni.

Valamenny'én élő kérdőjelek vagyunk.

— Ihatatlan, rossz. A főnök úr direkt nem tart jobb bort, hogy kénytelenek legyenek pezsgőt inni az urak.

Itt is táncolnak. A parketten feltűnik egy jól hízott fiatalember, szemében monokli. Irgalmatlanul forgatja áldozatait. Közben háromszor is elhullatja monokliját és ilyenkor otthagynia táncosnőjét és a táncoló párok lábait között keresi elvesztett kincsét.

Általános derűtlenséget kelt ez a komikus figura. Ezik jókedvű vendég meg is kérdezi tőle:

— Nem parancsol talán színdetüköt is a monoklihoz.

Ki ez? Erre is a főpincér adja meg a feleletet:

— A Schwartzerből szokott kirándulni. Jó borralát ad az ápolóknak és éjjel beruccan Budapestre és egy átmulatott éjszaka után tér vissza a „szanatóriumba”.

— Hogy kiesoda? Egy meghalodogult nagyság fia. Költekezései miatt került a Schwartzerbe, mert ha tőle függne,

1 év alatt ellumpolná apjának hatalmas vagyonát.

— Nem kívánok mást — fejezi be a diskurzust a főúr —, csak adják a kezére vagyonát és legyen itt minden este az én vendégem.

Záróra. Szép csendesen hazafelé indulunk. Az utca most is élénk. Autók szaladnak minden irányban.

Van még elég lump Budapesten.

Ferenczy György.

MILODIN

arckenőcs szappan, poudert használatával bámulatos eredményt ér el. Kérdezze kitérő hátsároló hölgyismerősét!



Amerikában és Magyarországon Törvényesen védve!!

Már 50 filléres tételekben is kapható.

Kérje és beszerezhető minden gyógyszerész drogéria és illatszertárban.

Főelárusító: Jeszenszky Andor

Debrecen, Kossuth ucca 1. Telefon 17-71

Vargha Ferenc tanár a tanári szobában beszélgetés közben halt meg

Tegnap számunkban hírt adtunk arról, hogy Vargha Ferenc volt debreceni tanár Marcelliban. Ahova csak január elsejével neveztek ki, hirtelen meghalt. Most részletes tudósítást kaptunk a tragikus halál részleteiről.

Vargha Ferenc látszólag jó egészségnek örvendett. Tegnapelőtt rendesen végezte dolgát az iskolában. Szünet közben jókedvűen beszélgetett tanártársaival az iskola tanári szobájában. Egyszerre csak szívéhez kapott, összeesett és

meghalt. Az előhívott orvos már csak a beállott halált konstatálhatta.

Vargha Ferenc tanár több éven át mint kegyesrendi tanár tanított a debreceni katolikus főgimnáziumban. Később kivált a rendből és több évi várakozás után tudott elhelyezést, illetve állást kapni. — Ötvenéves korában ragadta el a halál. Vargha Ferencet felesége és kiterjedt rokonság, közöttük több debreceni család gyászolja.

Kloroformos betörő, ki még a detektivet is elaltatja

Nagyváradról jelentik: Erdély egyik legveszedelmesebb betörőjét tette ártalmatlanná a napokban Nagyváradon a kolozsvári rendőrség, azonban a vakmerő betörőnek újból nyoma veszett. A hírhedt betörő Kántor Károly, többszörösen büntetett fegyenc, aki Erdély és Románia majdnem minden nagyobb városában követett el már betöréseket s mindenütt kloroformmal dolgozott.

Néhány nappal ezelőtt a detektívek figyelmesek lettek egy Szilágyi Mária nevű nőre, aki óriási tömött bőrönddel utazott Kolozsvárról Nagyváradra.

A detektívek faggatni kezdték, s kiderült, hogy Szilágyi Mária, a kloroformos betörő barátnője, aki a legutóbbi zsákmánnyal szándékozott Nagyváradra utazni. A detektívek vonatra ültették a nőt, elutaztak vele Nagyváradra, ahol a pályaudvaron Szilágyi Mária Kántor Károlyt várta. Az ügyes betörő az éjszaka homályában megszökött a pályaudvarról a detektívek elől, azok azonban kinyomozták rejtekhelyét, ahol a lopott holmik valóságos kincsesházát találták meg. Rákapták a kloroformmal preparált cigarettákra is, amelyekkel Kántor rendszerint elkábította áldozatait, a

betörőt visszavitték Kolozsvárra, majd, amikor ott kihallgatták, bilincsekbe verve kísérték vissza Nagyváradra.

Amikor a vonat elhagyta Csucsát, a detektív, aki Kántort kísérte, különös kábultságot érzett, amelyből csak a szomszédos Rév állomáson tért magához. Rémműlten konstataulta, hogy ezalatt a megbilincselte betörő eltűnt a vonatról.

A detektív szerint Kántor őt is kloroformmal kábította el. Azonnal átkutatták az állomás környékét. Kántornak azonban nem sikerült nyomára akadni. Az esetről telefonon értesítették a nagyváradit és kolozsvári rendőrséget s a detektívek most tovább hajszolják a veszedelmes betörőt.

Az Action France egyik vezetőjét papi segédlet nélkül temették el.

Páris, jan. 11. — Báró Tristan Lambertet az Action France aktivisták vezérének papi segédlet nélkül ma temették el. A papságnak megtiltották oly aktivisták temetését, akik halálukban is Action France

Aki hét esztendeje utazgat, mint tolonc

Hétszer toloncolták ki Magyarországból, hétszer toloncolták vissza a csehek a nyíregyházi rendőrség nyolcadszor utasítja ki.

Nyíregyháza, január 10. Még 1928. december hó 16-án történt, hogy a nyíregyházi HEV pályaudvaron a Debrecen felől jövő vonat egyik harmadosztályu kalauza leszállított a vonatról egy Szász János nevű napszámot, aki jegy nélkül utazott. A pályaudvaron szolgálatot teljesítő rendőr az ingyen útast bekísérte a rendőrkapitányságra, ahol mivel pénze, sem szállása nem volt őrizetbe vették és megindították ellene a kihágási eljárást. A rendőrség közben igyekezett megállapítani Szász személyazonosságát is, azért az általa bemondott személyi adatokat megküldötte Szász állítólagos születési helyére. Onnan azonban azt a választ adták, hogy Szász nevű embert nem is ismernek.

A rendőrség újból elővette Szászt, aki ma más adatokat mondott be. — Azonban ezek sem bizonyultak valóra. Azóta vagy négy községi elöljáróságot kerestek meg, hogy adjanak felvilágosítást Szász Jánosról, de eredménytelenül, mert Szász Jánosról senki sem tudott. A rendőrségen végre megsokallták a dolgot és addig vallatták Szászt, míg beismerte, hogy őt nem Szász Jánosnak, hanem Grivát Istvánnak hívják és nem Budapesten született, de mert törvénytelen gyermek és édesanyja lembergi illetőségű volt, ő is lemberginek számít.

A nevét eddig azért tagadta el, mert mint idegen honost, hétszer toloncolták ki Magyarországból és ugyan-

annyiszor toloncolták vissza a csehek. A trianoni békeszerződés óta mást

Mikor költözködjének a mezőgazdasági cselédek

Abban a nagy egységesítő törekvésben, amely a magyar élet sok fázisában mostanság megnyilvánul, érdekes, de nem mondható szerencsés ötletnek az, ami legutóbb felvetődött.

A földmivelésügyi kormány kérdést intézett a gazdasági kamarákhoz és a vármegyék alispánja-hoz, hogy hogyan lehetne egységesen rendezni az egész ország területén a gazdasági cselédek költözködési idejének kérdését, különös tekintettel arra, hogy a költözködés ideje a téli hónapokról más időszakra terelődjék. A földmivelésügyi kormányt a kérdés felvetésénél — valószínűen — az vezette, hogy a téli viszontagságos időjárás megpróbáltatásaitól megkímélje a gazdasági cselédeket.

A kérdésre vonatkozó válaszok futnak be a miniszteriumba. Természetesen a legnagyobb százalékkal — úgy gondoljuk — csak az lehet, hogy maradjon meg az eddigi gyakorlat.

A gazdasági cselédek szerződéseit mindig az illető vidék mezőgazdasági

sem lesz, mint rendőri kíséret mellett egyik országból a másikba átazik. A beismerő vallomás után a rendőrség megkeresést intézett az Országos Bűnügyi Nyilvántartó Hivatalhoz, hogy megállapítsa nem-e terheli bűncselekmény Grivát Istvánt. Amennyiben ez nem állna fenn, úgy Grivátot nyolcadszor is kitoloncolják a cseh határra.

viszonyai szabják meg, de megszabja főként maga az élet, amelyben az eddigi gyakorlat — mint legcélravezetőbb — kialakult.

A tendencia éppen az, hogy amint az év január 1-ével kezdődik, ugyanúgy minden téren érvényesüljön ez a kezdeti dátum. A mezőgazdaságban ez látszik éppen a legcélrányosabbnak, mert mi lenne, ha a gazda tavasszal, vagy a nyári és őszi egy dologidőben kapna új cselédet, aki a gazdaság belső rendjével nem ismerős? De az eddigi gyakorlat mellett szó l minden érv. Hogyan költözködnék a gazdasági cseléd az Alföld feneketlen sarában ősszel?

Jó ez így, ahogy most van, sőt legjobb, mert ezt a mostani állapotot hosszú évtizedek tapasztalatai szülték vidékenként s minden változtatásnak egyformán vallaná kárát a gazdasági cseléd és a gazda, végeredményben az egész mezőgazdasági élet.

Mit akar Mussolini

Berlin, jan. 11. Mussolininek a békrevizióról tett nyilatkozatához a Berliner Börsenkurir a többek között ezeket írja:

Amit ez a férfi, aki teljesen a cselékvés embere, a jövő számára valónak vagy kívánatosnak jelent, azt bizonyára akarja és az ő akaratára Olaszország akarata. Vannak nemzetek, mondja Mussolini, amelyek nem maradhatnak meg mai állapotukban, így pl. Magyarország, azonban az ilyen szavak általános és lényegbeli megfogalmazása azt mutatják, hogy nemcsak Magyarországól van itt szó, sőt nemcsak Olaszországról, gyarmati igényeivel, Mussolini Európa mai állapotát a háború befejezése után egy évtizeddel veszélyesnek látja, olyannak, amely azt kívánja, hogy Olaszország fegyveres készenlétben álljon, de ezt a veszélyt békés úton le kell győzni, vagy legalább is le lehet győzni. Ez a békés ut azonban nem jelenti azt, hogy mindazt megtartsák, amit Versaillesben és környékén papírra vetettek. Egy okos francia nemrégiben úgy igyekezett megmagyarázni a mélyreható ellentéteket, hogy az ő hazája a „statistikai“, Németország a „dinamikai“ elvet jelenti Európában. Ez a dinamikai fejlődésre való akarat Olaszországban és vezérében hatásosan megnyilvánult.

Utolsókenetet vitt, közben az uton meghalt Zalakoppány plébánosa.

Fülöp Antal zalakoppányi plébánost beteghez hívták, hogy az utolsókenetet feladja, hirtelen az utcán összeesett és meghalt. — 76 éves korában, jó egészségben ragadta el a halál.

A szerelem

3 felvonásban.

Szól különböző helyek. Szereplők: akik ismerik a nőket — Történelmi.

I. felvonás.

A szentimentális: Mióta vártam ez édes pillanatot. Olyan a szeme, mint a kikeleti nefelejtt. Óh az édes szép szépsége haja, selyem...

A bátor: ... Két magát? ... olyan nő nincs...

A gyáva: ... (emésztli magát) ... hm... hm...

Az erős: Micsoda hatalmas élet, látod? A lélek és a test csodálatos ölelkezése...

A buta: ... nem, az nem lehet kérelek alásan, egy olyan nő nem lehet számító... Az a legideálisabb...

Az okos: ... szép... de szegény. Hiszen nem mondom... eh! ezt így nem... Külömben is...

Az agglégény (40 éves): ... Óh maga kislány... ne féljen a bűcsitől (megsimogatja)... nekem már... szabad, legy kissé remeg a keze...

Hős szerelmes: (aki azért hős, mert az I. felvonásban „meghalt“ a nőért). Maga élet, maga angyal... ha nem lesz az enyém meghalok... magáért...! (Függöny).

II. felvonás.

A szentimentális: Zavartan ismétli

a jelzők seregét. A nő tudja, hogy igazat mond a fiu, de azért tiltakozik, és nagyokat kacag. A fiu neki vadul... „és még maga nevet“? ... óh a végzet, ezt én tudtam!“ Otthon aztán nem megy semmi, se frás, se alvás.

A bátor: A hang fölényes, de azért, hogy elleplezhesse vele a szerelmet, melyeket persze a leány észrevesz, megérez. Búcsuzól... „csak a kezét... ó h ez nem bűn... így... így... így“ és a kis kacso rángatózva állja a csók esőt, mire a cseresznye ajak is nagy szárazságot érez...

A gyáva: (törülgeti az ókulárét s szélesen mosolyog) hm... hm... hm...

Az erős: „Ezt igazán nem hittem“ Nem megyek többé hozzájuk. Ennek sem lesz jó vége“ Ledobja a botját és kalapját s érzi az erős, puha, illatos kéz melegét a kezében és sóhajt... Ez természetesen megismétlődik két napoként.

A buta: „Lehetetlen megközelíteni, — kinezza a gondolat, — hogy kezdjem, mit tegyek...?“ (Közbe a nő otthon rendez a staférungot és a szabónővel megbeszélést tart a legújabb menyasszonyi ruháról).

Az okos: „Boldogság lehet egy ilyen édes teremtséssel élni, ... csak ne volna szegény“. De inog, mert már tanácsot is kér.

Az agglégény: A kislány visszsimogatja a „bűcsit“.

A hősszerelmes: ... nem? ... mégse

„engem többé élve nem lát“ ... s elrohan.

(Függöny.)

III. felvonás.

A szentimentális: Karonfogva megy a nővel, ragyog az arca, ünnepelesen fogdaja mindenkinek a „köszöntését“. „Szervusz édesem — s már nyújtja is a száját csókra barátjának...“ „No ezt nem hittem rólatok, hogy így gyorsan...“ „Igazán“ feleli a menyasszony kuncogva. Ha senkisé hitte, ő ezt az I. felvonásban tudta.

A bátor: ... „vé... vé... let... lenül“ — óh, legyint kezével a mama, fiatalokkal esik ez meg s újból nyugodtan becsukja az ajtót. A fiu összeszedi magát s búcsuzól: ... „kezet csókolom Zsazsa néni, (nem nagyságosasszony) !... én, én tudni fogom a kötelességemet...“

A gyáva: „emlékszel anyuskám, mikor még vőlegény, menyasszony voltunk, milyen jól elbeszélgettünk...“ „Te, te, buksi“ — öleli át fejét az asszonyát, nem hittet el, hogy mindig csak téged szerettelek“. A férj örömkönnyeket morszolgat a szeméből.

Az erős: „Tudja Tibi, hogy csupa kékfolt volt a karom, de azért nem fájt, mert mikor néztem, magára gondoltam...“ az erős egy fotelbe süllyedve mosolyogja, milyen érdekes is az, hogy ő ilyen erős...

A buta: „Angyalkám, soh'sem gondoltam, hogy magát nekem adják.“ „Hát nem is ment az oly könnyen“ —

feleli a nő. A férfi győzedelmesen végig simogatja magát.

Az okos: ... „Nem tudok maga nélkül élni.“ „Magán mulik édesem...“ (Már régen megnősült volna, de nem akarja azt, hogy sablonosan, pont a III. felvonásban kövesse el a házasságot.)

Az agglégény (40 éves): ... „Nem is gratuláltok?“

„Hát igaz?“

„Tudod barátocskám, hogy 20 évesnek érzem magamat.“

Ezt mindenkinek elmondja, mert a nő 17-ik évébe lép. Persze ezen mindenki mosolyog. A menyasszony csak az esküvő után.

A hősszerelmes: ... „Csak azért nem löttem a fejembe, hogy még egyszer elbúcsúzzam magától...“ De ezt a rapszódikus kijelentést nem annak a lánynak mondja, akinek a II. felvonásban megígérte... Felborzalja a haját és elrohan.

Függöny.

A negyedik felvonás csak azért íródott, mert más lett a szín, a szereplők maradnak. A szín minden szereplőnél egy nyájas meleg családi szoba. A férfi ül (minden szereplő) pipázgat, olvasgat, a feleségével rómit játszik; esetleg dajkálja a visztó trónörökösöt... Még a „hős szerelmes“ és az „okos“ is belenyugodott a sorsába; de legalább ő olyan legény volt, aki nem a III., de a IV. felvonásban dobta magát a sors karjába.

Somorjai László.

Hódítani fog! ha Forgácsnál
ondoláltat!
Arany János ucca 2. sz.
(Hungária palota.)

Érdekes adatok a debreceni ügyészség múlt évi statisztikájából

A levente intézmény hatása a fiatalok büntetésére. — Moder-nül átalakították a fogházat. — Imaterem is van benne.

Mostanában készült el a debreceni kir. ügyészség 1928. évi statisztikája. Minden évben találunk ezekben a statisztikákban érdekes adatokat, azonban a háború után az 1928. év az első, amely a büntetőeljárások száma tekintetében az előző évhez képest csökkenést mutat. Ugyanis kerekén 200-al kevesebb ügye volt az idén debreceni ügyészségnek, mint tavaly. De egyéb szempontokból is igen érdekes adatokat tartalmaz az ügyészség 1928. évi statisztikája.

NEHANY SZÁM AZ ÜGYÉSZSÉG MUNKÁJÁBÓL

A debreceni ügyészség múlt évi ügyforgalma számban kifejezve 4664 volt. Nyomozást 4787 esetben vezettek le. Ezek közül az ügyek közül majdnem mind elintéztetett, hátralék alig van. A rendőrségre 2019 feljelentés, a csendőrségre 1468 feljelentés futott be. Ezen a téren a legnagyobb elismeréssel kell adózni, egy a rendőrség, mint a csendőrség munkájának, amennyiben a nyomozati anyagok világosan és intelligensen vannak megszerelve és mint a nyomozás későbbi stádiumában kiderült valamennyi jelentés kellő alapos-sággal és körültekintéssel volt meg szerkesztve. Egy-egy ilyen rendőri vagy csendőri jelentés egyenesen klasszikus példája a nyomozó hatóságok ezirányú ténykedésének. Tovább lapozgatva kitűnik, hogy 651 törvényszéki tárgyaláson jelent meg az ügyész. A törvényszéken 3018 ügy került tárgyalás alá, amelyekből 2031 ügyet tárgyalta le a törvényszék. Örösi munkája volt a múlt évben a járáshíró ságnak, ami kitűnik abból, hogy 6622 járáshírói tárgyaláson vett részt az ügyész megbízott.

A fogház forgalma az elmúlt évhez képest 40 személlyel emelke-

dett. Ugyanis 1928. január 1-én 211 volt a fogház lakóinak száma, míg 1929. január 1-én 251. A fogház múlt évi forgalma számban kifejezve: 2211. Előzetes letartóztatásban 294 egyén volt.

A BÜNTETŐELJÁRÁS STATISZTIKÁJA

A „Debreczen“ munkatársának alkalmá volt beszélgetést folytatni dr. Mező Sándorral, a debreceni ügyészség elnökével, aki nagy szak tudását páratlan ügybuzgalommal párosítja intézi új és szép pozíciójával járó ügyeket. A büntetőeljárások statisztikájával kapcsolatban az ügyészségi elnök a következőket mondotta:

— Elsősorban örömmel kell meg emlékeznünk arról az öröndetes tényről, hogy az idén 200-al kevesebb ügye volt a debreceni ügyészségnek, mint tavaly. Nemkülönkülönben kellemes jelenség, hogy csökkent a testi épség ellen elkövetett büntetőeljárások száma is. — Annál megdöbbentőbb, hogy hatalmas mértékben emelkedett az intellektuális bűnözők száma. Különösen a közhatalokban szaporodtak el a nagy mértékben a visszaélések, amire eklatáns példa a Tökös-ügy. Rendkívül sok a sikkasztási, okirathamisítási eset, továbbá a hivatali hatalommal való visszaélés. Sok dolga volt az ügyészségnek a verbális büntetőeljárások elkövetőivel, amennyiben meglehetősen nagy emelkedést mutat a rágalmasági becsületértései esetek indexe.

A LEVENTE-ÜGY KEDVEZŐ HATÁSA KRIMINOLÓGIAI SZEMPONTBÓL

Ezután az ügyészség elnöke ráért a fiataloknak ügyeire és ezzel kapcsolatban rendkívül érdekes nyilatkozatot tett a levente-ügyre vonatkozólag. Elmondotta ugyanis, hogy míg 1927-ben 867 fel-

jelentés érkezett be fiatalok tettes ellen, addig a múlt évben csak 607 volt a feljelentések száma.

— Ez a hatalmas apadás a fiatalok büntetésének számában elsősorban a levente intézménynek köszönhető. Ez a rövid multra vissza tekintő szervezet egyenesen példátlan hatást gyakorolt a nevelés terén. Először is felbresztette a nép egyszerű gyermekeiben az önzet, a levente alakulatokban, elvonja tőlük az időt a káros szórakozásoktól: kocsmázástól, duhajkodástól és egyre csökkentve a fiatalok által elkövetett bűntettek számát, előkészíti az utat egy szellemileg erős, szellemileg fejlett és fizikailag tökéletes új nemzedék megteremtésére.

— A levente intézményen kívül jótékony hatást gyakoroltak az iskolai fegyelmek az intenzív szülői gondozás, amelyet a háború alatt annyi gyermek nélkülözni volt kénytelen.

— Jellemző a levente oktatás hatására, hogy amíg a fiatalok büntetésének száma általában csökkent, addig a lány bűnözőknek — akik természetesen nincsenek levente alakulatokba tömörülve — száma emelkedést mutat.

MODERNNE ÉPÍTETTÉK AT AZ ÜGYÉSZSÉGI FOGHÁZAT

Majd a fogház-ügyek kerülnek szóba. Elmondja Mező elnök, hogy az ügyészség fogházát a legutóbbi átalakítás alkalmával teljesen modernre építették át. Ugy a folyosók, mint a zárkákban központi fűtés és villanyvilágítás van bevezetve. A raboknak fürdő áll rendelkezésükre. A fogház kibővítésével 110 helyet bővült az épület. Ez a tény szükségessé tette a fogházorok számának szaporítását. Így a 24 tagból álló őrszemélyzet létszámát 34-re fogják felelni.

— A fogház kibővítése lehetővé tette, hogy a rabok hiteletére az eddiginél nagyobb gondot fordítsanak. Eddig megfelelő helyiség hiányában a folyosókra tartották az istentiszteleteket, míg most már tágas imahelyiséget rendeztek be, amelyet felszereltek az egyes vallásokhoz tartozó összes kegyzere-

kel. Most már ebben a teremben tartják meg a rendszeres heti istentiszteleteket.

VALTOZÁSOK AZ ÜGYÉSZI KARBAN

Ismertes, hogy dr. Gergics Károly ügyészségi elnököt főügyész-helyettesé, dr. Balogh István kir. ügyészt pedig táblabíróvá nevezték ki az igazságügyminiszter. Egy ügyészi állás már régebben megüresült, anélkül, hogy betöltést nyert volna, így összesen három ügyészi állás került a debreceni ügyészség-nél betöltésre.

A multhatlanul szükséges teendők elvégzésére ideiglenesen dr. Horkay Ferenc miskolci királyi ügyészt osztották be a debreceni ügyészséghez.

Az ő beosztása azonban csak ideiglenes, úgy hogy mégis három ügyész kinevezése várható. Ezek a kinevezések — mint értesülünk — két héten belül megtörténnek.

A MULT ÉV ÉS AZ ÚJ ÉV NAGY ÜGYEI

Az elmúlt esztendőben különösen szenzációs ügy — mint pl. régebben az olaszliszka hamis mil-liók vagy Takó Ferenc bűnténye — nem volt. Még legjobban érdekelte a közönséget a Péchy—Te-szenszky és Péchy—Zöld Aladár rágalmasági ügy.

Az 1929. esztendő már egészen másképp indul. Mindjárt az év elején érdekesebbnél érdekesebb bűn-ügyek kerülnek főtárgyalás alá. Első helyen áll Tökös Vince volt miképesi főjegyzőnek monstre bűnténye, amelynek több száz tanu-ja lesz és amelynek tárgyalása minimálisan 6 hetet fog igénybe ven-ni. Nemkülönben szenzációs bűn-ügyi esemény lesz Földes Ilona gyermekgyilkossági ügye és most már bizonyos hogy Tóth Lehel és az igazságszolgáltatás elé fogja állítani a ügyészség, hogy tisztázza a Jókai uecai gyilkosság körüli szerepét. A múlt év nagy vizsgáló-bírói szenzációja: a Czutrin-féle ügy teljesen összezsugorodott, úgy hogy az Angol Magyar Bankban elkövetett visszaélések törvényszéki tárgyalása nem fog bővelkedni izgalmas mozzanatokban.

Copyright by Vásárhelyi Lajos
New York, 1929.

FEKETE KASTÉLY

DETEKTIVREGENY PARODIA

Irtta:

VASARHELYI LAJOS.

(Folytatás.)

A liftes az első emeletre vitte fel, ahol az egyik fejedelmi vendég részére fenntartott kilenc-szobás lakosztály előtt egyenruhás lakáj tártá fel előtte az ajtót. — A bankárt a lord titkára, egy száraz és szertartásos angol fogadta, s pár perc múlva csengetés jelezte, hogy a lord hajlandó fogadni a bankárt.

— Lord Steel hatalmas, széles-vallu, villogó szemű, komoly angol ur, lekötözött szivességgel fogadta a bankárt. Miután helyet kínált meg, ő maga is helyet foglalt és hibátlan, bár érezhetően angolos akcenttal franciául tárgyalt a drágaköveskedővel.

— Az ügy, amiért hívtam, fontos és nagyjelentőségű, s

így elképzelheti, hogy referenciákat kértem Önről, ezt nem veheti rossz néven. Hiszen még nem ismertem. Valószínűleg tudja, hogy vannak régi cégeim, ahol vásárolok és fordulhattam volna jelen pillanatban hozzájuk is, de nem akartam. Még pedig két okból: az első diszkrepancia, a második ok pedig az, hogy Ön nemcsak ékszerész, hanem bankár is.

Miért bankár fejével igenlőleg bólintott.

— Ami Önre ez ügyből tartozik az a következő. Én az utóbbi időben vagyonomat szénbányákba fektetttem, földbirtokaim jórészt eladtam, a szénbányák művelése és kiegészítése miatt. — A napokban egy nagy területű árkatutmányt kínáltak fel hétmillió font készpénz ellenében. Mivel a kérdéses összeg felemészthette folvószámom követelésemet, — rövid időre pénzt kell szereznem. E célra legalkalmasabbnak gyémántgyűjteményem egy részének letétbehelyezését tartom. Ez év végén bányáim jövedelmét tízmillió fontra teszem. Ekkor a letétbehelyezett értékeket visszaváltom. Kérdésem: ha ilandó-e Ön nekem egy három millió fontos összeget a kövek ellenében kikölcsönözni?

A bankár gondolkodás nélkül felelt:

— Természetesen, Sire, bár meg kell jegyezmem, hogy a köveknek

legalább négyszer olyan értékkel kell birni, mint a kölcsönösszeg.

— Ez természetes. — A lord esengett. — A titkáromat hívom, — tette hozzá magyarázólag.

A lord utasítást adott a titkárnak, hogy a szálloda saftjéből hozza elő a gyémántokat. Pár pernyi várakozás után a titkár drágaművi kazettát helyezett el az asztalon és eltávozott. A lord kulcsot vett elő és felnyitotta a kazetta te-tejét.

Beéslés céljára a kövek rendelkezésére állanak. A kazettában két egymásonfekvő zárt tok volt, mindegyik egy-egy sorozatos gyémántgyűjteményt tartalmazott. — Bár Miét bankár előtt nem lehetett újdonság egy drágakövesorozat, meglepését képtelen volt palástolni. Ezek a kövek a legújabb esiszolási technika remekei voltak, s a legkisebb is magyarázólagos volt, de több nagy diónagyságu rosetta is akadt.

Miét, ki a kövek terén kiváló szakértő volt, azonnal megállapította a kövek kétségtelen valódiságát és értékét. Eladási értéküket két-tízmillió fontra becsülte. Ezeket a köveket azonban csak amerikai tudnák megfizetni, — gondolta.

— A kölcsön rendelkezésére áll, Sire! — A kamatot Ön határozza meg.

— Tíz percentet fogok fizetni,

ha a kölcsönt diszkrétíval bonvo-lítja le. Azonkívül már most veszek Öntől menyasszonyom részére egy négy-öttszáz ezer font értékű gyöngysort, melynek számláját a kölcsön visszaadásának napján fizetem.

— Boldogan állok rendelkezésére. Múltóztassék a bankot kijelöl-ni, ahová a kölcsönt átutalom. — s az időpontot meghatározni a gyöngygyakék bemutatására.

— A kölcsönösszegre készpénzben van szükségem, még pedig egy órában belül a gyöngygyakékot szintén akkor veszem át.

— De múltóztassék egy kis hadalékot adni, hiszen három millió fontról van szó.

— Sajnálom, nekem erre a kellemetlen ügyre csak egy órában van. Ha nem érzi magát elég erősnek erre a tranzakcióra, úgy nem tartoztatom.

— De kérem, ha Lordságod úgy parancsolja, akár ötmillió fontot is adhatok.

— Nekem csak hárommillió fontra van szükségem. Kérem kö-zítsen a titkárommal egy együttes jegyzéket a kövekről. Egy óra múlva legyen szerencsém. A pénzt font bankjegyekben kérem. — váltót fogok róla kiállítani. Mig Ön a gyémántokról ad irást.

Miét bankár kissé szédülten távozott.

Neki már volt dolga nagystill

A csekkhamisító német színész az ítéletkihirdetés után rágalmozó kijelentést tett a magyar bíróságra

A nyolc hónapi börtönön felül tiszteletlen viselkedésért 6 napi sötét zárkával sújtotta a bíróság.

Budapestről jelentik: Major Fülöp dr. törvényszéki tanácselnök tanácsa — ma tárgyalta Lieber Wirth Brunnó berlini lakos színész ügyét, aki ellen a kir. ügyészség hétrendbeli magánokirathamisítás büntetése címén emelt vádat. A vád szerint Lieber Wirth Brunnó múlt év augusztus 2-án a Saturnus személyszállító gőzösn ellopva Charles Stanley Roney amerikai állampolgár csekkönyvét és 7 drb Express Company által 10 —10 dollárról kiállított csekkre ráhamisította az amerikai nevét és a csekket Budapestre a bankok-

ban beváltotta. A tanukihallgatások befejeztével és Székely Gyula dr. ügyészségi alelnök vádbeszéde után a törvényszék 8 hónapi börtönre ítélte Lieber Wirthet, aki az ítélet kihirdetése után pökhendi hangon jelentette ki: Felebbezek, egy német bíróság szűz volt ilyen ítéletet kihirdetni.

Az elnök rendreutasította a vádlottat és tiszteletlen viselkedésért 6 napi sötét magánzárka fegyelmi büntetéssel sújtotta. — Az ügyész súlyosbbitásért szintén felebbezett.

Batthyányi Lajos gróf 80 év előtti elfogatásának évfordulója

1849 január 9-én vacsora közben fogták el az első alkotmányos miniszterelnököt, gróf Batthyányi Lajost, aki néhai Károlyi György vendége volt aznap. A gróf Egyetem téri palotájában, amely jelenleg a főváros tulajdona, este minden bejelentés nélkül megjelent egy Szmergyik nevű vasas német lovasági főhadnagy 40 vörös köpenyeges határszéli katoná kíséretében, behatolt a házigazda lakásába. A tiszt herceg Windischgrätz tábornagy parancsára hivatkozva, átvizsgálta a 8 tagú vacsorázó társaságot. Gróf Károlyi György házigazda tiltakozott a magánlakásért, mire a cseh tiszt ajtót nyitott és 40 szuronyos katonára mutatott, akik a folyosót és a szomszédos szobákat ellepték. Szóváltás után Batthyányi Lajos gróf felállt helyéről és németül kérdezte a tisztet, hogy kit keres. Erre a tiszt megmondta, hogy őt. Elfogatására a tiszt a szuronyos ka-

tonákat beszólitotta s így Batthyányi el sem bucsuzhatott családjától, kislányától és 3 éves kislányától, gyalogosan, szuronyok között kísérték be a Nádor uca végén levő 2. sz. „garnizon aresztbe”. A miniszterelnök további sorsa ismeretes.

Itt említjük meg, hogy január 3-án volt 80 éve annak, hogy Jellasics horvát bán és Windischgrätz fővezér bevonult hadseregével Pestre. A szerencsétlen december 28-iki fehérmegyei móri csata után, Jellasics bán rögtön ki jelentette, hogy ő a Károlyi palotában akar lakni és ott is akar élni.

Csészi Nagy Miklós fővárosi bizottsági tag a legközelebbi közgyűlésen indítványt terjeszt elő, hogy a történelmi nevezetességű szalon és ebédlő a Károlyi palotában, ahol Batthyányit elfogták, valamint Haynau írószobáját, ahol a 210 halálos ítéletet aláírta, emléktáblával jelöljék meg.

üzletemberekkel, de ilyen gyors és elhatározott emberrel még soha. Ugy érezte, hogy nagyon fiatal és tapasztalatlan.

Miután a titkárral együtt jegyzéket készítet a 135 drb gyémántból, a lord autóján üzletházába ment. Páncélszekrényéből kivette a legszebb gyöngygyűrűjét, valamint Transvaal gyémántmezők birtokában lévő részvénylapoktétjét és a Francia bankba sietett. A vezérigazgatóval való negyedórás tárgyalás után részvényei ellenében évi 6-os kamatra három millió fontot vett fel.

A bankba már elkísérte házi detektívje, aki üzletházában felügyelt, s akit mindig magával vitt, mikor pénzt vagy drágakövet hordott magával.

A detektív egy kézításkába helyezte el a harminc bankjegykötegből álló összeget, majd a kézításkájával együtt helyet foglalt a lord hatalmas sárga autójában. A soffőr becsukta a kocsiját s elindultak a Hotel felé.

Miután bankár éppen a várható nyereségen töprengött, a detektív pedig cigarettára akart gyújtani, mikor a kocsij egy néptelen utcába futott be.

E pillanatban a kocsij ablakait fekete átláthatatlan redőnyök takarták el és a meglepett utasoknak még annyi idejük sem volt, hogy a kocsij különben bezárt aj-

tájához nyuljanak, mert a redőny legördülésével egyidejűleg a kocsij velük szemben lévő faláról orrukkal és szájukkal épp egymagasságban egy irtózatoss erejű kloroform-ömlés csapott rájuk úgy, hogy kábultan estek a kocsij fenekére.

Fél tizenegy óraker akadt rájuk a Bois egyik elhagyott helyén egy rendőr.

Miután bankár látogatáshoz öltözve, fekete ruhában, sötétpettyes nyakkendővel s világosszínű felöltőben eszméletlenül feküdt a földön, míg keménykalapja és hosszú, a végén csorba elefántcsontbotja kissé távolabb hevert. A detektív szemén egy óriási fekete keretes amerikai papszemmel egy fának volt támasztva.

A rendőr a mentőket hívta és „Az Este” munkatársa a mentőkkel együtt jelent meg a helyszínen. Miután a mentőorvos hosszas kísérletezés után életrehozta a két áldozatot, — „Az Este” munkatársa azonnal meginterjúvolta a kitűnő bankárt, aki szokott szeretetreméltó modorában a következőket volt szíves elmondani:

„Nagyon örülök, hogy rendelkezésére állhatok „Az Este” munkatársának és így közvetve Az Estének, illetve Az Este című lap közönségének. — Mindig szívesen olvastam Az Este magas fejtegetéseit és meg vagyok győződve ar-

Debrecenben izgalmas hajszát után elfogták a tiszántúli betörőkirályt

Bernát István rendőrkézre került. — Széleskörű nyomozás indult bűnlasztroma összeállítására érdekében.

Nagyszerű fogást csinált csütörtökön a debreceni rendőrség: elfogták Bernát Istvánt, a tiszántúli betörőkirályt.

Bernát régi ismerőse a debreceni rendőrségnek és most is számos bűncselekmény miatt van kiadva ellene a körözölevél. Egyike a legveszedelmesebb bűnözőknek, aki

a Tiszántúlon és Debrecenben a betörések egész sorozatát követte el.

A nyomozó hatóságokat többször foglalkoztatta Bernát István. Mult év folyamán eljárás indult ellene betöréses-lopás elkövetésének alapos gyanuja miatt. Bernát István

a nyomozás időtartama alatt elsőként Debrecenből. Atment román, majd később cseh megszállott területre s huzamosabb időn át ott tartózkodott.

A hatóságok a szökésben levő Bernát ellen körözölevelet adtak ki. Ennek alapján a rendőrség állandó nyomozás és megfigyelés alatt tartotta azokat a helyeket, ahol Bernát azelőtt itt meg szokott fordulni.

A rendőrség fáradtságos munkáját most siker koronázta.

Csütörtökön délután Szilassi Imre polgári rendőr bizalmas uton értesült arról, hogy

Bernát Debrecenbe érkezett és szeretőjénél tartózkodik a Venedeg utcában.

Szilassi azonnal odasietett és meglepte őt. Bernát amikor meglátta a rendőrt,

hirtelen kinyitotta az ablakot és azon keresztül menekülni próbált.

Sikerült neki kiugrani az udvarra.

Izgalmas hajszát következett.

Már-már úgy látszott, hogy a betörőkirálynak sikerül ismét megszöknie, amikor

Szilassi utólérté és elfogta.

Bilincsekbe verve kísérte be a rendőrségre, ahol azonnal őrizetbe vették.

Pénteken délelőtt a kihágási osztály elé állították, mert a kihágási eljárást is le kellett folytatni ellene.

Dr. Tóth Sándor rendőrfogalmazó kihágási büntető bíró 14 napi elzárásra ítélte Bernátot. Kihágási büntetésének letöltése után átadják a büntető osztálynak, amely lefolytatja a nyomozást, mert Bernát Istvánt illetően még tisztázásra szorul bizonyos gyanúsítások ügye.

Bernát letartóztatásával nagyszerű fogást csinált a rendőrség.

Bernát volt az, aki Szabolcs-megyében kifosztotta a Reviczky kastélyt.

A rendőrség most abban az irányban nyomoznak, hogy nem-e Bernát volt a vezére annak a betörő bandának, amelynek tagjai a közelmúltban a betörések egész sorozatát követték el Debrecenben.

Annyit máris megállapított a rendőrség, hogy legutóbb Munkácsoson ült hosszabb ideig betörés miatt fogságban.

A vizsgálat széles mederben folyik.

Új leánycserkészcsapat van alakulóban

A cserkészlet, ez a szinte már nagy hatalomra vergődött intézménye a kultur emberiségnek, egyre szebb és szebb eredményekkel és diadalmas sikerekkel halad a kitűzött cél, a megnevelés tökéletesedés felé. Ma már szerte a nagyvilágon mindenütt vannak cserkész-csapatok és újak meg újak alakulnak, mert egy világegyesületnek legszebb propagálása az az eredmény, mely pl. a cserkészletet kíséri magas utján.

Debrecenben is igen szép sikerrel működnek a cserkész-csapatok és egyre több és több csapat alakul. Mint értesülünk, újabban a Debreceni Kálvinista Templomegyesületben van megalakulóban Bethlen Kata néven egy leány-cserkész csapat, mely csapat parancsnoknője Kovács Juliska, okleveles tanítónő. Az alakulásban levő csapat vezetősége ezúton is felhívja azokat, akik 16. életévüket betöltötték és a leány-cserkész-csapatba be akarnak lépni, jelentkezzenek a Központi Lelkészi Hivatalban, Kálvin-tér 17.

A Rádióház

mindig olcsón árul.

Villamos készülék.

Csillárok.

Szerelési anyagok.

A. E. G. körzetek pviellete és lerakata: Szent Anna uca 1.

Samarjay Lajost államtitkárrá nevezték ki.

A kormányzó a kereskedelemügyi miniszter előterjesztésére Samarjay Lajosnak, a Magyar Államtitkári címet adományozta. Samarjay Lajosnak kiváló érdemei vannak az államvasutak rendezésében és most különösen nagy munkát fejt ki azért, hogy az export fejlesztésének előmozdítására a tarifának bizonyos részét átdolgozza.

Dr Kállay Kálmán előadása

a holland reformátusok vasárnapi istentiszteletéről, a Kálvinista Templom Egyesületben

Tegnap este igen szép számú és előkelő közönség jelenlétében tartotta meg előadását a Reformátusok Templom Egyesületében dr. Kállay Kálmán, egyetemi tanár, a hollandi reformátusok vasárnapi istentiszteletéről. Az illusztris előadó, aki maga is három éven keresztül vezette a gyermeknyaralásokat a hollandiában, így igen jól ismeri a holland népet és ismeri annak szokásait, főleg pedig vallási tevékenységét. A holland nép lelki életéről igen szép képet festett. A hollandok között igen ritka a vallásilag közömbös lélek. — mondotta többek között az előadó, — mert általában a mély hit és bensőséges vallásosság jellemzi őket és ez a vallásosság meglátszik istentiszteleteiken is. — Aztán beszélt az előadó a holland templomok és templomépítések szépségéről. Hollandiában a legutolsó falusi templomot is ugyanugy építik a régi időkben, mint a legmodernebb katedrálisokat. — Az istentisztelet magva ott is az igehirdetés, melyet aztán részletesen ismertették az előadó. A holland egyház nagyon szigorú és csak a papok végezhetnek istentiszteleteket és a sakramentumot is csak a templomban avatják fel. Ennek is kizárólag csak szentárokból állnak. Aztán kiemelte még a holland nép rokonszenvét a magyarokkal szemben: hiszen ez a nép az, amely éveken keresztül nyaraltatta, dőlegette szeretettel a mi gyermekeinket és így méltán megérdemli a mi szeretetünket és ragaszkodásunkat is és hálánkat is velük szemben.

A tudós előadót meleg hűveléssel honorálta hallgatósága az előadás befejezése után.

Majd Bartha Emmus nélelőv írt szöveg el igen nagy folkészültségi zongoraművészzel Gárdonyi Rószal és Liszt: Csalogány című szerzeményét. Az igen jól sikerült előadást lelkesedéssel tapsolta meg a közönség.

Az összejövetelt a Gyülekezeti önek zárta be.

A legközelebbi összejövetel pénteken, január 18-án lesz, ugyanezen a Kollégium dísztermében, melyre ezúton is meghívják az érdeklődő közönséget.

Repülőgépek szerencsétlenség Amerikában öt halottal.

Newyork, január 11. A Pensilvániai Middletonból jelentik, hogy ott egy nagy hadiszállító repülőgép, melyen tizen ötök, lezuhant. Öt útas meghalt, 3 megsebesült.

Budapesten az uccán kiraboltak egy munkást.

Budapest, január 12. Bene Sándor munkás ma este az úpesti Munkás-Othonban 2 600 pengőt vett fel. Az otthonból való távozás után az uccán többen megtámadták és kirabolták a kétezerhat száz pengőt.

Általános bejelentés a társadalombiztosítással kapcsolatban

A debreceni Ipartestület folytatásos közleménye az öregség, rokkantság, örvegység és árvaság esetére szóló biztosítás életbelépésével kapcsolatban. A népjóléti és munkaügyi miniszter által kibocsájtott rendelet kivonatolva ismertetője tárgyában.

Az öregségi és rokkantsági biztosítás életbelépésével kapcsolatban a népjóléti és munkaügyi miniszter rendelete kibocsájtotta a baleseti, valamint az öregségi és rokkantsági biztosításra kötelezettek általános bejelentése tárgyában.

A rendelet értelmében a munkaadók — a háztartási alkalmazottak kivételével — mindazon alkalmazottakat, akik akár csak betegségi biztosításra, vagy öregségi és rokkantsági biztosításra, vagy mindkét biztosításra kötelezettek és akik 1929. január hó 1-én alkalmazásban állnak, ettől a naptól számított 15 nap alatt az Országos Társadalombiztosító Intézetnél, illetve ennek helyi szerveinél bejelenteni kötelesek. Bejelentendő azok az alkalmazottak is, akik nem betegségi, sem öregségi biztosításra nem kötelezettek, hanem csak balesetbiztosításra.

A bejelentést teljesíteni kell tekintet nélkül arra, hogy az alkalmazottak előzetesen be voltak-e már jelentve, vagy sem.

A háztartást alkalmazottak az általános bejelentés során nem kell bejelenteni, azonban az Országos Társadalombiztosító Intézet 1929. január hó 1. napjától kezdődő hatállyal hivatalból újból napibérsztálya sorozza őket. E besorozásokról a munkaadót az intézet a legközelebbi hátralék kimutatás megküldése alkalmával értesíti és amennyiben a fizetésben változás állott be, akkor ezt a „Változási jelentő lapon” a fizetési meghagyás vételeitől számított 8 nap alatt az intézetnél be kell jelenteni. A bejelentésnek a járulékfizetés szempontjából 1928. évi január hó 1. napjáig visszanyúló hatálya van.

A január hó 1-én elrendelt általános bejelentés a pénztár által kibocsájtott „Általános bejelentő lap” felhasználásával kell teljesíteni. Azok a munkaadók, akik a heti, vagy havi bejelentési jegyzékkel jelentenek be, az általános bejelentést 1929. évi első heti, illetőleg az első havi bejelentési jegyzékkel teljesítik, amely jegyzék összes rovatait ki kell tölteni, tekintet nélkül arra, hogy a munkás a közvetlenül megelőző heti, vagy havi jegyzékben szerepelt-e, vagy sem. A havi bejelentési jegyzékkel jelentő munkaadók az 1928. évi december hónapra vonatkozó havi bejelentési jegyzéküket minden esetre az 1928. évi december hó 31. napjával (hétfővel) kötelesek zárrni.

A heti bejelentési jegyzéket szintén ezen a napon le kell zárrni, még akkor is, ha a fizetési hét nem ezen a napon végződik. A szóbanforgó jegyzéket tehát mindkét esetre ki kell egészíteni a december hónap utolsó napját magában foglaló csonkabeti adataival. Viszont az 1929. évi első heti, illetőleg első havi bejelentési jegyzékeket mindenesetre január hó 1. napjával kell megkezdeni. A december hónapra vonatkozó havi bejelentési jegyzéket, január 15. napjáig, a január hónapra vonatkozó havi bejelentési jegyzéket pedig február hó 15. napjáig, a december hónapra vonatkozó utolsó heti bejelentési jegyzéket január hó 8 napjáig kell benyújtani. A jegyzékben az alkalmazottakat családi nevük kezdőbetűi szerint abc sorrendben kell felsorolni.

A tisztviselők, irodai alkalmazottak és általában hasonló állásban levők a Magánalkalmazottak Biztosító Intézeténél (VII., Bethlen-tér 1. sz.) jelentendők be.

Az általános bejelentőlap beszerzése. Azoknak a munkaadóknak, akiknek bejelentett munkásuk van, az általános bejelentéshez szükséges nyomtatványokat az intézet postán vagy kézbesítő útján küldi meg. Ha azonban a munkaadók ez űrlapokat december hó 31. napjáig nem kapnák kézhez, úgy azokat közvetlenül az illetékes intézettől kötelesek kérni. Az általános bejelentő lapokat az intézet ingyen adja ki és kézbesíti; a heti és havi bejelentési jegyzékeket ellenben szabályszerű térítési díj ellenében adja.

Társadalombiztosítási nyilvántartási kötelezettség.

Az alkalmazottak bejelentése akár csak betegségi, vagy csak öregségi és rokkantsági, vagy mind betegségi és mind öregségi és rokkantsági biztosításra kötelezettekéről van szó, ugyanazon „Bejelentő lap” felhasználásával történik. Az esetben, ha csak baleseti biztosításra kötelezettek, tehát olyan alkalmazottat jelent be a munkaadó, akinek a fizetése a havi 500 pengőt meghaladja, az esetben a bejelentőlap „Megjegyzés”-rovatába jelezni kell, hogy csak baleseti biztosításra kötelezett egyénről van szó.

Változás bejelentésére „Változási jelentő lapon” kell használni. Ilyenkor azon rovatokat, amelyek a változásnál nem függenek össze, nem kell kitölteni.

Kilépés. Az alkalmazott kilépését a „Kilépési jelentő lapon” kell a biztosító intézetnél bejelenteni. Ha olyan alkalmazott munkaviszonya szűnik meg, aki sem betegségi, sem öregségi és rokkantsági biztosításra nem kötelezett, úgy a kijelentőlap „Megjegyzés”-rovatában jelezni kell, hogy csak baleseti biztosításra kötelezett egyénről van szó.

A háztartási alkalmazottak

be- és kijelentése továbbra is a rendszerégi lakás be- és kijelentés keretében történik, ha azonban háztartási alkalmazott nem költözik a munkaadójához, vagy a munkaviszony megszűnése után továbbra is nála lakik úgy a be- és kijelentést a rendszer be- és kijelentőlapokon kell megtenni. Ugyanígy a többi alkalmazottakra megállapított űrlapokat kell használni a változások bejelentésénél is, mint amilyen pl. a magasabb napibérsztályokba való átlépés.

Heti és havi jegyzékek.

A rendelet továbbra is fenntartja a heti és havi bejelentési jegyzékek rendszerét. A munkaadó minden egyes különálló vállalatáról, üzemerői külön bejelentési jegyzéket köteles kiállítani. E rendelkezés alól az intézet kivételes esetben felmentést adhat. A bejelentési jegyzékben a biztosításra kötelezetteket családi nevük kezdőbetűi szerint az ABC. sorrendjében kell felsorolni. A születési helyre, a munkahely napjára, valamint az előbbi munkaadó nevére vonatkozó adatok feltüntetését mellőzni lehet azoknál, akik a megelőző bejelentési jegyzékben már fel voltak véve s munkából nem léptek ki.

Ha valamely munkaadó az eddig használt bejelentési rendszerről más rendszerre kíván áttérni, ezt a bizto-

sító intézetnél előzetesen bejelenteni tartozik.

Az öregségi és rokkantsági biztosítás céljából a bejelentést akkor is teljesíteni kell, ha betegségi biztosítás szempontjából bejelentésre nincs szükség.

Aki magát önkéntesen kívánja biztosítani, erre vonatkozó szándékát az „Önkéntes biztosítást jelentő lap” felhasználásával tartozik megtenni. Önkéntes továbbfizetéssel fenntartani kívánt biztosítás bejelentésére az „Önkéntes továbbfizetést jelentő lap” szolgál.

Az üzembejelentés megtételére, „Üzem jelentő lap”, az üzemekben beállott változás, illetőleg az üzem megszűnése, vagy a szünetelés bejelentésére az „Üzemváltozást jelentő lap” felhasználása szükséges. Mind az „Üzembejelentő lapot”, mind az „Üzem változást jelentő lap”-ot, két példányban kell kiállítani és a Társadalombiztosító Intézetnek megküldeni.

A be- és kijelentéseket a munkaadó vagy megbízottja tintával, vagy tintaférronnal állíthatják ki.

Ha a változó keresettel bíró biztosításra kötelezett javadalmazásának átlagösszegben való számításba vételére megállapodás jött létre a munkaadókkal, vagy azok csoportjával, a bejelentő űrlapnak a javadalmazás kimutatására szolgáló rovatában a javadalmazás helyett a megállapodásra vonatkozó intézeti számot kell feltüntetni.

A bejelentéseket postán is el lehet küldeni.

Az intézet a bejelentésről elismervényt ad, illetve a három példányban megküldött bejelentés egyik példányán ismeri el a bejelentés megtörténtét. Az elismervény visszaküldéséhez szükséges postabélyeget a munkaadó előzetesen tartozik a pénztárnak megküldeni, illetve az elismervényre ráragasztani.

A bejelentések céljára szolgáló űrlapokat az intézet állíttatja elő és díjazás ellenében árusítja.

Bámulatos hatású arczépfító szer a Fáy-crém

Gyorsan és biztosan eltávolít szepelöt, májfoltot, pattanást.

Egy tégely ára ————— 1P Hozzávaló Fáy szappar szintén 1P

Kapha. : Grósz Nagy Ferenc

Arany Egyszarvú gyógyszerárában Debrecen, a Színház mellett.

fest, tisztít

Weisz, Arany János-u. 9. (ívás esetén tizenkét óra alatt fest.)

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a Kigyó ucca 12. szám alatt

vendéglőt nyitottam.

Abonensek felvéteinek! Olcsó bor-árak. Vámospércsi új bor 80 fillér. Homoki ó-bor 1 P 20 t. Badacsonyi szemelt Rizling 1 P 40 f. A n. é. közönség szives pártfogását kérve tisztelettel Goldstein.

EGÉSZ HETI RADIOMŰSOR

Szombattól-szombatig

SZOMBAT, JANUÁR 12.

BUDAPEST (555.0). 9.15: A Temesváry-Kerpely-Polgár-trió hangversenye. 1. Mozart: Varázsfuvola, megnyitó. 2. Bach: Tavasz ébredés. 3. Beethoven: Trió c-moll. 4. Benporat: Non so. 5. Bizet: A perthi lány. 6. Csajkovszki: Natha valse. 7. Johanns: Argol dal. 8. Lumbye: Álomképek. 9. G. Gilbert: Rocary. 10. Leslie: Pansies. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárásjelentés, hírek. — 12.20: Schrammel-zene. 1. Österreichische Wachtparade, marsch. 2. Heimweh (Always, ének). 3. Ein gutes glaserl Wein (ének). 4. Wiana Made, waltzer. 5. Das Familienglück (ének). 6. Natursänger (ének). 7. Delila, boston. 8. Tiroler Holzhaekermarsch. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek, élelmiszerárak. — 4: Veres Árpád: Az ellopott Archimedes. Felolvassa Scherz Ede. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 5.10: Gallay-Gáibél Sándor irodalmi előadása: Avilágbirodalom remekai. Dickens: Twist Olivér. — 5.45: Gramofonhangverseny. — 6.50: A Magyar Cserkész Szövetség előadása. Sztrilich Pál országos vezetői színhelyes: Életem fuk. — 7.30: József királyi herceg tábornagy 5 királyi fensége: A világháború, milyenek én láttam című művének a közelmúltban megjelent III. kötetének (Olasz háború Doberdó) ismerletése és egyes részeitek felolvasása. — 8: Részletek Puccini: Pilagókisszony c. operájából. Közreműködnek: Kármán Gizi — Butterfly, Radnay Erzs — Susaki, Szedő Miklós — Pinkerton, Pajor Ödön — Konsul, Hajago. Károly — Goro. — A Városi Színház művészei. — A Városi Színház kórusa és a Városi Színház zenekara. Vezényel Márkus Dezső, a Városi Színház főzeneigazgatója. — 9.40: Pontos időjelzés, hírek. — 10: Rigó Janosi és cigányzenekarának hangversenye. E hangverseny szünetjében körülbelül — 10.30: Időjárásjelentés.

BÉCS. 11: Délelőtti zene. 3.15: Képtáviratozás. 4: Délutáni zene. — 5.30: Mesék a nagyoknak és a kicsiknek. — 6: Kamarazene. — 7.25: Siegfried Trebitsch saját műveiből olvas fel. — 8.10: Időjelzés, időjárásjelentés. — 8.15: Carl Lafitte „Die Stunde” zenés egyfelvonásos színművének előadása. Az előadás után képtáviratozás.

BERLIN 4: Willy Möbus előadása. — 4.30: Max Gruber színházi anekdotákat mesél. — 5: Szórakoztató zene. — 7.30: Rádiótechnikai előadás a rövid hullámokról. — 9: Szórakoztató zene. Utána sportesemények, hírek, közlemények és az Esplanad-szállóból tánczene.

BRESLAU. 4.15: Tánczene. — 6.35: Rádió és az operettek. — 6.55: Irodalmi előadás. — 8.15: Fritz Seemann „Das Scheidungssouper” rádióoperett. — 10.30: Tánczene.

BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — 4.30: Ifjúsági előadás. — 5: Sakkóra. — 7: Offenbach „Orpheus a pokolban” operettjének előadása. — 10.25: Kávészó zene.

KATTOWITZ. 4: Gramofonhangverseny. — 5: Zenelecke. — 5.25: Gyermekelekedés. 8.30: Egy operett közvetítése Varsóból. — 10.30: Tánczene.

KÖNIGSBERG. 4.30: Délutáni hangverseny. — 7.30: Angol nyelvlecke. — 8.05: Tarka est. Utána Hochzeitsreiss im Flugzeug. A. Auerbach hangjátéka előadása. — 10: Tánczene.

PRÁGA. 11.15: Gramofon. — 12.30: Hangverseny. — 4.30: Hangverseny. — 5.40: Munkáselekedés. — 7: Offen-

bach „Orpheus a pokolban” operájának előadása. — 10.25: Kávészó zene.

STUTTGART. 10.30: Gramofon. — 12.15: Gramofon. — 3: Szórakoztató zene. — 4.30: Hangverseny. — 8.15: Zenekari hangverseny. Utána hírek, majd tánczene.

VASARNAP, JANUÁR 13.

BUDAPEST. 9: Ujsághírek, közéleti. — 10: Egyházi zene és szentbeszéd az Egyetemi templomból. — 11.15: Evangélius istentisztelet a Bécsi-kaputéri templomból. — 12.25: Pontos időjelzés. — 12.30: Szimfonikus zenekari hangverseny. Vezényel Unger Ernő karnagy a Zeneművészeti Főiskola tanára. Közreműködnek Szabó Lujza, a m. kir. Operaház művésznője, Ziepernovszky Fülöpke hegedűművész és Biró Miklós hegedűművész. Mozart-hangverseny. — 15.30: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata. Vartós Gyula dr. a Magyar Gazdaszövetség h. gazdájának. „A gazdakörök szerepe a gazda boldogulásában”. — 16.15: Rádió Szabad Egyetem. — 16.45: Pontos időjelzés. — 17.30: A m. kir. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. Vezényel Fricsay Richárd zeneügyi igazgató. — 18.35: Három kis vigjáték. — 19.50: Császár Elemér felolvasása: „Ki érdemli meg a művelt ember nevet”. — 20.30: Hangverseny. Közreműködnek Hanover György hegedűművész és Zoltán Irén, a Városi Színház énekesnője. Zongorán kísér Polgár Tibor. — 21.45: Pontos időjelzés, sport- és ügétversenyeredmények. Mechlovits Zoltán asztali tennisz világbajnok felolvasása: „A budapesti asztali tennisz világbajnokságok”. Utána: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Spolarich-kávészózból.

BÉCS. 10: A Wiener Sängerkabarenek hangversenye. — 11: A bécsi filharmonikusok hangversenye. — 16: Délutáni hangverseny. — 19.40: Marianne Munk-Weissberger zongorahangversenye.

BERLIN. 11.30: Délelőtti hangverseny. — 16.30: Szórakoztató hangverseny. — 20: Lehár Ferenc „A vig özvegy” című operettjének hővettése. Utána: Tánczene.

BRESLAU. 18.30: Délutáni hangverseny. — 20.15: Esti hangverseny. — 23: Tánczene.

BRÜNN. 19.30: Szimfonikus hangverseny. — 22.20: Esti zene közvetítése Ótátrafüredről.

KÖNIGSBERG. 11.30: Délelőtti zene. — 16.15: Délutáni hangverseny. — 20: Szórakoztató zene. — 21: F. Sauvage „Der Toreador” operájának közvetítése.

PRÁGA. 11: Bondy Lecknerová kamarazene. — 12: Déli hangverseny. — 18: Német daloscsoporthangversenye. — 19.30: Szimfonikus hangverseny. — 22.20: Szórakoztató zene.

RÓMA. 17: Szórakoztató hangverseny. 20.45: Walter Kollo „La Signorina” c. operájának közvetítése.

TOULOUSE. 12.45: Déli hangverseny. — 13.14: Könnvű zene. — 13.35:

Vadászkürtök kürtjátéka. — 21.23: Enekhangverseny. — 22: Klarinét- és zongorahangverseny.

HÉTFŐ, JANUÁR 14.

BUDAPEST. 9.15: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés és hírek. — 12.20: A Temesváry-Kerpely-Polgar-trió hangversenye. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 16: Asszonyok tanácsadója (Arányi Mária előadása). — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 17.10: Gombos F. Albin előadása: „Kron'kás törtéetek”. — 17.40: Szórakoztató zene. Zenekari hangverseny. Vezényel Polgár Tibor karnagy. — 19: Német nyelvoktatás. (Dr. Szentgyörgyi Ede) — 19.30: A Filharmoniai Társaság hangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. Közreműködik: Janne Marie Darré zongoraművész, Vezényel: Fialoni Sergio, a m. kir. Operaház karnagya. — 22.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 22.30: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Britannia nagyszálló-ból.

BÉCS. 11: Délelőtti zene. — 16: Délutáni hangverseny. — 20.05: Népszerű zenekari hangverseny.

BERLIN. 17: Régi kamarazene eredeti hangszereken. — 20: Az osztrák zeneszerzők egyesületének nagy zenekari hangversenye, utána tánczene. — 12.30: Éjféli hangverseny.

BRESLAU. 16.30: Szórakoztató zene. — 21.30: Albert Gaertner dalestje.

BÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 21: Török este.

KÖLN. 13.05: Déli hangverseny. — 17.45: Kamarazene. — 20: Esti hangverseny. — 23: Farkas Miska zenekarának hangversenye.

KÖNIGSBERG. 16.30: Délutáni hangverseny. — 20.20: Kamarazenehangverseny.

PRÁGA. 12.30: Déli hangverseny. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 21: Dzemal Resid anatóliai dalokat énekel.

RÓMA. 17.30: Filharmonikus hangverseny. Edvin Fischer zongoraművész közreműködésével. — 20.45: Könnvű zene.

TOULOUSE. 12.45: Déli hangverseny, katonazene. — 13.10: Könnvű zene. — 13.25: Spanyol zene. — 20.30: Esti hangverseny. — 20.45: Szimfonikus jazz-hangversenye. — 21.28: Katonazenekari hangverseny.

KEDD, JANUÁR 15.

BUDAPEST. 9.15: A m. kir. I. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd zeneügyi igazgató. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, hírek. — 12.20: Gramofonhangverseny. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14: Hírek, élelmiszerárak. — 16:

Természettudományi előadás. Dr. Gaál István tanár „A barlangkutatók jelentősége”. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 17.10: Dr. Horváth Jenő újkori történelmi előadása: „Az angol világhírdalom kialakulása”. — 17.35: Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye. — 18.30: „Mit üzen a rádió?” — 19.30: A m. kir. Operaház „Oedipus Rex” előadása. Oratori-opera 2 felvonásban. Sophokles után írta: Jean Cocteau. Zenéjét szerette: Igor Stravinsky. Vezényel: Rékai Nándor. Rendezi: Márkus László. — 20.40: A Buchmann Szalon-trió hangversenye a Studióból. — 21.40: Pontos időjelzés, hírek és asztali tennisz világbajnokság második napi eredményei. — 22: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Spolarich-kávészózból. A hangverseny szünetjében időjárásjelentés.

BÉCS. 11: Délelőtti zene. — 16: Délutáni hangverseny. — 19.30: Zenekari hangverseny. — 21.30: Esti hangverseny.

BERLIN. 16.30: Dalok gitárkísérettel. — 17: Szórakoztató zene. — 21: Hugo Wolf-dalok és áriák.

BRESLAU. 16.30: Délutáni hangverseny. — 20.15: Kamarazene. — 21: Szórakoztató zene.

BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — 19: Népszerű hangverseny. — 21.25: Zongorahangverseny. — 22.20: Könnvű esti zene.

KASSA. 17.10: Délutáni hangverseny. — 20.10: Kamarazene. — 21.20: Zenekari hangverseny.

KATTOWITZ. 17: Időszervi előadás. — 17.55: Esti hangverseny. — 19.20: Wallek-Walewzki „Pomsta Yontkova” című operájának hővettése.

KÖLN. 13.05: Déli hangverseny. — 17.45: Délutáni hangverseny. Opera-részletek.

KÖNIGSBERG. 16.30: Délutáni hangverseny. — 22.30 Esti hangverseny. — 24.30: Késői hangverseny.

PRÁGA. 12.30: Déli hangverseny. — 16.30: Szlovák zene. — 19: Népszerű hangverseny. — 19.30: Filharmonikusok hangversenye. — 21.25: Modern cseh zongorazene. — 22.20: Szórakoztató zene.

RÓMA. 17.30: Zenekari hangverseny. — 20.45: Részletek G. Verdi „Otello” című operájából.

TOULOUSE. 12.45: Déli hangverseny. — 13: Kamarazene — 13.28: Valcerek zongorára. — 13.35: Cimbalomszólok. — 20.30: A „Robert le Diable” című opera közvetítése.

SZERDA, JANUÁR 16.

BUDAPEST. 9.15: A Temesváry-Kerpely-Polgar-trió hangversenye. Közreműködik Rejtő Gábor 12 éves gordonkaművész. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, hírek. — 12.20: Zongorahangverseny. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. Órája. 7han-gó snrdlu emfwp emfwp — 15.30: A Magyar Rádió Ujság „Morse” tanfolyama. — 16: Harsányi Gizi mesél a gyermekeknek. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 17.10: Rékai Nándor felolvasása: „Jászai Marival köruton”. — 17.40: A m. kir. I. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd zeneügyi igazgató. — 19: Rádió amatőrpósta. — 19.50: Olasz nyelvoktatás. (Gallerani Bonaventura.) — 20.30: Török-est. — 22: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek és az asztali tennisz-

Felhívom a rádiózók figyelmét

a ná' am készült rádió készülékekre, melyhez nem kell accu-nulátor és nem kell anódtelen. — Ezen hálózati készülék megtekinthető este 6—8 óráig

Dallman Rádió Laboratórium Bádagos-u. 3 (kapu alatt)

világ bajnokság harmadik napi eredményei. — 22.30: Gramofonhangverseny.

BECS. 11: Délelőtti zene. — 16: Délutáni hangverseny. — 21.05: Herbert-Eulenberg: „Iden Glücklichen“ c. drámájának előadása. Utána könnyű zene.

BERLIN. 17: Szórakoztató zene. — 21: Étermi zene közvetítése. Utána: Marek Weber tánczenekarának hangversenye.

BRESLAU. 16.30: Török zene. — 20.15: Sepp Summer dalestje lant és gitár kísérettel.

BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — 19.15: Smetana „Dalibor“ című operájának közvetítése.

KÖLN. 13.05: Déli hangverseny. — 16.20: Ifjúsági hangverseny. — 17.45: Josef Pembauer zongorahangversenye. — 20: Esti zene zenekar hangversenye.

KÖNIGSBERG. 17: Török zene. — 21.35: Kamarazene. — 22.30: Tánczene.

PRÁGA. 12.30: Déli hangverseny. — 19: Körösök hangversenye.

RÓMA. 17.30: Délutáni hangverseny. — 20.45: Egy opera közvetítése a Studióból.

TOULOUSE. 12.45: Déli hangverseny. — 13.05: Jazz-klarinét hangverseny. — 13.20: Francia dalok. — 20.50: Hegedűhangverseny. — 21.05: Zenekari hangverseny. — 21.05: Jazz zenekari hangverseny.

CSÜTÖRTÖK. JANUÁR 17.

BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, hírek. — 12.20: Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 16: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata. Dr. Ormándy János, a Felsődnántul Mezőgazdasági Kamara igazgatója: „A gazdát érintő adóügyi jogorvoslatról“. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 17.15: Rádió Szabad Egyetem. — 18.25: Angol nyelvoktatás. (J. W. Thompson.) — 19: Színműelőadás a Studióból: „A vén gazember“. Színmű 3 felvonásban. Mikszáth Kálmán regényének felhasználásával írta Harsányi Zsolt. — 21.10: KAN-Sz-zenekar hangversenye. Vezényel Calligaris Ferenc karnagy. — 22.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek és az asztali tenisz világbajnokság negyedik napi eredményei. — 22.30: Szalon-trió hangverseny. Közreműködik: We'gand Tibor, Sass Oly és Pázmán Ferenc. Zongorán kísér Polgár Tibor.

BECS. 11: Délelőtti zene. — 16: Délutáni hangverseny. — 19.30: Operai előadás. Utána: Jazz-zene.

BERLIN. 20: Esti hangverseny. — 21.30: Zongorahangverseny.

BRESLAU. 16.30: Szórakoztató zene. — 21: Új rádiózene. — 24: Éjjeli hangverseny.

BRÜNN. 16.45: Zongora négykezes. KASSA. 17.10: Zenekari hangverseny. — 20.10: Zenekari hangverseny. — 20.55: Tánczene.

KÖLN. 13.05: Déli hangverseny. — 17.45: Délutáni hangverseny. — 20: Robert Koppel-est. — 21.35: Táncdarabok, Jazz-zene.

PRÁGA. 12.30: Déli hangverseny. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 20: Esti hangverseny.

RÓMA. 17.30: Szórakoztató zene. — 20.45: Szimfonikus hangverseny.

TOULOUSE. 12.45: Katonazenekari hangverseny. — 13.05: Orgonahangverseny. — 13.25: Operaárlék német nyelven. — 20.54: Zenekari hangverseny.

PÉNTEK, JANUÁR 18.

BUDAPEST. 9.15: A Temesváry-Kerpely-Polgár-trió hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, hírek. — 12.20: Gramofonhangverseny. — 13: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 16: Józsa Részó mesedélutánja. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés és a Magyar Sí Szövetség hírelentése. Utána hírek. — 17.10: A Magyar Rádió Újság felőrája. — 17.35: Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye. — 18.50: Francia nyelvlecke (dr. Garzó Miklós). — 19.30: A m. kir. Operaház „Hoffmann meséi“ előadása. — 22.35: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek és az asztali tenisz világbajnokság ötödik napi eredményei. — 22.50: Az Emke kávéházból Rigó Jancsi és cigányzenekarának hangversenye.

BECS. 11: Délelőtti zene. — 16: Délutáni hangverseny. — 19.30: A Schönber „Gurzelieder“ dalművének előadása. — 21.30: Esti hangverseny.

BERLIN. 16.30: Gordonka- és zongorahangverseny. — 20.30: Szimfonikus hangverseny.

BRESLAU. 16.30: Szórakoztató zene. — 20.25: F. W. Bischoff „Kapital“ hangjátékának előadása. — 21.30: Szórakoztató zene.

BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — 18.55: Foerster: „Jessika“ c. operájának közvetítése Prágából.

KASSA. 12.15: Esti harangjáték. — 20.10: Esti hangverseny. — 20.55: Zenekari hangverseny.

KÖLN. 13.05: Déli hangverseny. — 20: Zenekari hangverseny. — 23: Tánczene.

KÖNIGSBERG. 16: Délutáni hangverseny. — 20: Szimfonikus hangverseny. — 22.30: Szórakoztató és tánczene.

PRÁGA. 12.30: Déli hangverseny. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 19: Foerster „Jessika“ c. operájának közvetítése.

RÓMA. 20.45: Részletek Kálmán Imre „Bajadér“ c. operettjéből.

TOULOUSE. 12.45: Zongorahangverseny. — 13: Schubert-zene. — 20.30: Argentínai dalok gitárkísérettel. — 21: Nagy zenekari hangverseny.

SZOMBAT, JANUÁR 19.

BUDAPEST. 9.15: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, hírek. — 12.20: A Temesváry-Kerpely-Polgár-trió hangversenye. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 16.15: Bak István felolvasása: „Önfegyelem és fegyvelmezellenesség“. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 17.10: Megyeri Ella felolvasása: „Farsang Nizzában“. — 17.40: Gramofonhangverseny. — 19.30: Stranzky Aranka hangversenye. Zongorán kísér: Polgár Tibor. — 20: Másfélóra könnyű zene. Zenekari hangverseny. Vezényel: Polgár Tibor. — 20.40: Hí-

rek. — 21.30: Mocsányi László és Lakos Tibor hangversenye. Zongorán kísér: Polgár Tibor. — 22.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és az asztali tenisz világbajnokság hatodik napi eredményei. Utána: A Spolarich-kávéházból Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

BECS. 11: Délelőtti zene. — 17.45: Zeneakadémia. — 19.30: Celestino Sarobe (bariton) hangversenye.

BERLIN. 17: Délutáni zene. — 20: Szórakoztató-est; dalok és hangverseny.

BRESLAU. 16.30: Délutáni hangverseny. — 20: Otto Nicolai „D'e lustigen Weiber von Windsor“ operájának előadása.

BRÜNN. 12.30: Déli hangverseny. — 19: Könnyű zene. — 21.15: Észak zenéje. — 22.25: Kávéházi zene közvetítése.

KASSA. 12.15: Déli hangverseny. — 20.10: Zenekari hangverseny. — 21.05: Esti hangverseny.

KÖLN. 13.05: Déli hangverseny. — 17.45: Kamarazene.

KÖNIGSBERG. 16.30: Délutáni hangverseny. — 20: Népdalok és népdalduettek. — 22.30: Szórakoztató és tánczene.

PRÁGA. 12.30: Déli hangverseny. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 19: Szórakoztató zene.

TOULOUSE. 12.45: Déli hangverseny. — 13.30: Amerikai kvartett hawaii gitárkísérettel. — 20.30: Zenekari hangverseny.

Az új európai hullámok

Érvényes január 13-tól.

Hullámhossz	Állomás
m.	
1856	Huizen
1744	Radio Paris
1648	Zeesen
1562.5	Daventry 5 X X
1485.1	Moszkva
1414.1	Varsó
1351.3	Motala
554.5	Budapest
545.5	Sundsvall
536.7	München
528.2	Riga
519.9	Bécs
511.9	Brüsszel
504.2	Milánó
496.7	Oslo
489.4	Zürich
482.3	Daventry 5 GB
475.4	Berlin
468.8	Lyon P. T. T.
462.2	Langenberg
449.8	? francia
443.8	Róma
438	Stockholm
432.3	Brünn
426.7	Szevilla
421.3	Frankfurt
416.1	Kattowitz
411	Dublin
406	Bern
401.1	Glasgow
396.3	Bukarest
391.6	Hamburg
387.1	? olasz vagy norvég
382.7	Toulouse
378.3	Manchester

374.1	Stuttgart
369.9	Madrid
365.9	Bergen
361.9	Lipcse
358	London
354.2	Grác
350.5	Barcelona
346.8	? svéd
343.2	Prága
339.8	Kopenhága
336.3	Petit Parisien
333	Nápoly
329.7	Brüsszel
326.4	Gleiwitz
323.2	Cardiff
321.2	Boroszló
317.1	? bolgár
314.1	? lengyel
311.2	Aberden
308.3	Zágráb
305.5	? francia
302.7	Belfast
300	? holland
297	? portugál
294.1	? eszt
291.3	Lyon
288.5	Bournemouth
285.7	Viborg
283	Innsbruck
280.4	Königsberg
277.8	Kassa
275.2	? olasz
272.7	? görög
270.3	spanyol
267.8	? lengyel
265.5	? albán
263.2	Köln
260.9	? jugoszláv
258.6	Malmö
256.4	? olasz
254.2	? Mähr.-Ostrau
252.1	francia
247.9	? spanyol
254.9	? lengyel
243.9	New Castle
241.9	? norvég
240	Nürnberg
238.1	? dán
236.2	Bordeaux
234.4	? norvég
232.6	Pozsony
230.8	Pozsony
230.8	? francia
229	Umea
227.3	? spanyol
225.6	? jugoszláv
223.9	Bukarest
222.2	Cork
220.6	Luxenberg
214.4	? finn
212.8	? lengyel
211.3	? francia
209.8	? olasz
208.3	? román

A kérdőjellel jelzett hullámhosszaknak egyelőre csak az ország határaitól meg.

Olvasóinkhoz!

Figyelmébe ajánljuk olvasóinknak, hogy ezután minden szombati számunkban az egész heti rádióműsört és a rádiózással kapcsolatos fontosabb híreket, s tudnivalókat két teljes különálló oldalon közölni fogjuk, mint ez a mai számunkban már látható.

Olvasóink legjobban teszik, ha ezt a két oldalt kivágják, s félreteszik. Így egész héten tájékozódást szerezhetnek úgy a budapesti mint a külföldi rádióműsorokról.



TISZÁNTÚLI HÍRLAP R.-T. KÖNYVNYOMDAVÁLLALATA

KÉSZIT KÖNYVEKET, ÜZLETI ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVANYOKAT, FALRÁGASZOKAT, MEGHÍVÓKAT, SZINLAPOKAT, LEVÉLPAPÍROKAT, BORITÉKOKAT, SZÁMLÁKAT, SZORÓCEDULÁKAT, RÓPLAPOKAT STB.: OLCSÓN ÉS IZLESEK KIVITELBEN.

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 1.



A NAP HIREI

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti jan. 11-én: Az európai időjárási helyzet átalakulni készül. Az Atlanti óceánról egy igen intenzív depresszió közeledik s ennek hatása alatt az enyhülés Nyugat-Európában már a tegnapi napon bekövetkezett. A mi területünk változatlanul a hideg légtömegekből álló légnyomás maximum hatása alatt áll. Ez a légnyomás képződmény ugyan elvonulóban és felettünk gyengülőben van, (a légnyomás fokozatosan és állandóan esik) de a derült ég és a párában igen szegény levegő a kisugárzási hővesztésnek erősen kedvez, ennek következtében a hőmérséklet maximuma az elmúlt éjjel 13.4 C-ra szállt és a nappali maximum is 4.6 C-al volt a fagypont alatt. Az erős napsugárzás mindössze az inszolációs hőmérték jelentkezett 13.2 C-vel a fagypont felett.

Az éjszaka folyamán valószínűleg a télen eddig még el nem ért mélységre fog süllyedni a hőmérséklet. (Hőmérséklet este 7-kor -11.2 C.)

A hideg enyhülése borulás következében egyelőre még csak később várható.

— **Istentiszteleti rend a ref. templomokban, vasárnap, január hó 13-án.** Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Szele György, délután 5 órakor Kardos Lajos. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Hegedüs Kálmán, délelőtt 11 órakor dr. Révész Imre, délután 5 órakor Hegedüs Kálmán. — Kossuth u. templomban délelőtt fél 9 órakor ifj. istentisztelet, Mezei Béla, délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Madar Zoltán. — Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 2 órakor Magyar Bertalan. — Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor Kolozsváry Kiss László, délután 5 órakor Siposs Imre. — Homokkertben délelőtt 10 órakor Nagy Sándor. — Nyúlásbarakban délelőtt 10 órakor Tantó Sándor. — Nyilas-telenen délután 3 órakor Papp Gábor. Csapókerthben délután fél 3 órakor Gerda Sándor. — Hármashegyben Bagdy Dániel. — Bánkon Vajda László. Szepesen dr. Erdélyi Sándor. Macson Konrád Zoltán.

— Az evangélikus templomban az istentiszteletet folyó hó 13-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos helyettes lelkész, tartja. — Vasárnap délelőtt fél 9 órakor az evangélikus leventéknek istentiszteletet tart Labossa Lajos h. lelkész.

— Folyó hó 13-án, vasárnap délelőtt 12 órakor a Nagyttemplomban levente-istentisztelet lesz. Prédikál Mezei Béla ref. lelkész.

— E hó 18-án lesz a vármegye közgyűlése. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága január hó 18-án, délelőtt fél 10 órakor Hadházy Zsigmond főispán elnöklése alatt, rendkívüli közgyűlést tart. A rendkívüli közgyűlés tárgysorozatán 20 vármegyei ügy szerepel.

— A BOCSKAY görögországi turájáról szenzációs infimításokat közöl a Debreceni Hétfői Ujság január 14-én megjelenő száma.

Tíz hónapi börtönre ítelt a debreceni törvényszék egy szélhámos klinikai szolgát

A múlt év nyarán sorozatos szélhámosságokat követett el egy debreceni klinikai szolga. Megkárostitotta többek között dr. Halmágyi Béla tanársegédet is, továbbá egyik helybeli cipőkereskedőt. Azonban manipulációit nagyon ügyetlenül csinálta, úgy, hogy a rendőrség hamarosan lefűlte. A nyomozás és a vizsgálat befejezése után az ügyészség három rendbeli sikkasztás és egy rendbeli csalás miatt emelt vádat Dudás István ellen. Az ügy tegnap került a debreceni törvényszék elé. A főtárgyaláson dr. Serly Jenő táblabíró elnökölt, a vádat dr. Horvay Ferenc kir. ügyész, a védelmet dr. Aczél Jenő ügyvéd képviselte.

A főtárgyaláson érdekes dolgok derültek ki. A vádlott beismerte, hogy a múlt év júniusában a Halmágyi Béla dr. tanársegéd részére érkezett 160 pengő készpénzt Halmágyi dr. helyett felvette, azonban

el nem sikkasztotta, mert mielőtt adhatta volna, elvesztette. A cipőügyre vonatkozóan előadta, hogy megmondta a kereskedőnek, hogy ő klinikai szolga, szó sem volt tanársegédről. Ami pedig a másik két sikkasztást illeti, elmondta, hogy egyik debreceni kerékpárkereskedőtől két biciklit vásárolt, amiket elzalogosított. Ugyanis nem volt arról tudomása, hogy a bicikliket a kereskedő a tulajdonjog fenntartásával adta volna el.

A tárgyalás folyamán kihallgatott tanúk igazolták a vádlott bűnösségét. A bizonyítási eljárás befejezése után a perbeszédnek hangzottak el. A bíróság rövid tanácskozás után kihirdette az ítéletet, amely szerint a törvényszék Dudás Istvánt a vádlókat értelmében mondta ki bűnösnek és tíz hónapi börtönre ítélte. Az ítéletet egy a vád, mint a védelem megfeleltette.

— **Porubszky rendőrtanácsos és Tóth Gyula rendőrkapitány** Szegedre utaztak. Porubszky Gyula rendőrtanácsos, a debreceni kapitányság helyettes vezetője, és dr. vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány, a bűnügyi osztály vezetője elutaztak pár napra Debrecenből a szegedi rendőrkörülethez. Az utazás célja hivatalos tanulmányúgy, — amely mint értesülünk — e hét végén nyer befejezést.

— **Balmazújváros a tisztviselőit.** Balmazújváros nagyközség a községi tisztviselőknek jutalomképpen tüzfűt akar szétosztani, mert a községnek sikerült jutányos áron megfelelő tüzfűt-mennyiséget lekötöni. Erre vonatkozólag a község képviselőtestülete már hozott is egy határozatot, melyet jóváhagyás végett a közgyűlés elé terjesztenek.

— **Jótekönyv adományok.** A gyepmesteri segéd részére, kinek családja tüzeset miatt minden berendezését elvesztette, Csomor Gyula 2 pengőt adományozott. — K. G. részére N. N. (Nagyhortobágy) 4 pengőt küldött. Az adományokat az illetők vegyék át szerkesztőségünkben este 6—9 óra között.

— **Könyvkiadások:** Magyarországi rendezetek tára 1928. Szekfü: Bethlen Gábor, Galsworthy: Ezüstkanál, Markovits: Szibériai garnizon, Komáromy Régi ház. Ezen könyvek kaphatók Antalfy József könyvkereskedésében.

— **Szombat esti összejövetel az Egységspártkörben.** A Debreceni Egységspártkör tagjai ma, szombaton este 9 órai kezdettel ismét összejönnek a pártkörben, hogy a már általános jóhírű kedélyes összejövetelüket megtartsák. A tagok női családtagjaikat is szívesen látják, mert mindig akad a tagok közül zongorista és táncos is, úgyhogy tea után tánc is járja, mint a legutóbb is, — kivilágos kiviradatig. — Külön meghívók nincsenek. Zenéről a megjelentek maguk gondoskodnak.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Pongor János ügyvédi irodáját Piac uca 72. szám alá helyezte át.

— **A Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete** (Simonffy uca 5. sz. átjáróház), ezúton is értesíti tagjait és hozzátartozóikat, hogy a szokásos szombat esti intim klubtagösszejöveteleket folyó hó 12-én és ezután minden szombat este 9 órakor a saját helyiségében a kifizető Bartalis jazz-band közreműködésével, a multheti fényes sikeren felbuzdulva, folytatódóan megtartja. — Itt említjük meg, hogy az agilis egyesület február hó 9-én, a Kereskedelmi Csarnok összes helyiségeiben tartja meg, évenként szokásos táncestjét, műsorral egybekelve, amely az előjelekből ítélve, egyike lesz a legsikerültebb farsangi mulatságoknak.

Kassák Lajos előadása az Ady-Társaságban

A „Világnyám” költője a modern és ultramodern művészet értékéről.

A vasárnapi Kassák-est, amelyet az Ady-Társaság rendez a városi zeneiskola hangversenytermében, — több okból is a művészi évad legérdekesebb eseményének ígérkezik. Rendkívüli eseménnyé avatja már az a körülmény is, hogy ezúttal lép először személyes kontaktusba Debrecen szellemi érdeklődésű rétegével Kassák Lajos, ez a lenyűgözően új és nagyméretű tehetség a magyar irodalomnak, de melyreható intellektuális élményt ígér maga az estély tárgya is: a legmodernebb irodalom és művészet reprezentáns bemutatása egyfelől, teoretikusan, másfelől művészi illusztrációkban.

Az est programját maga Kassák Lajos állította össze. A műsor gerincét éppen a Kassák előadása teszi, a legújabb művészeti irányokról. Maholnap 15 esztendője, hogy állandóan Kassák az a magyar író, aki a legérdekesebb figyelemmel fogja föl a nagy európai eszméiről, akik a legfrissebben és legszuggesztívebben közzétett a vándor világnézetek és művészi forradalmak hullámaival. A modern európai lélek érdekel, annak a számára a szesz'elő erejével fog hatni az a vakító és tiszta reflektorfény, melyvel holnap Kassák vértelmezt egy világszép lelkének minden, művészi formát öltött rezdülésén. A Kassák előadás rendszeres, állandóan kontrozzott és világos áttekinthető lesz annak a sok gomolygó-kavargó művészi és irodalmi törekvésnek, amit *intellektuális aktivizmus, dadaizmus, szurrealizmus, kubizmus és szürrealizmus* néven szoktak érteni és értelmezni, felmagasztalni és sárba rántani.

Az ismerteféendő törekvésekre a modern irányzatok leghivatottabb formáival: K. Simon János fogóidákat szolgáltatni, európai és magyar költészet világot szavaltatásával, nemkülönben természetesen Kassák hatalmas, görögizáló-hangján előadva, amelyekből néhányat maga a költő is interpretál. A legújabb zenei törekvések is megismerhetők a vasárnapi előadásban. Kassák Pál színterében, amelyet bemutatását Kassák falköréből Szabó Emil, a kiváló zongoraművész vállalta.

Johász Géza, az Ady-Társaság másodelnöke, megannyit beszélében Kassák halvét fogja kijelölni modern irodalmunk történetében. Az előkelő szempontokról és pártatlanságáról ismert esztétikus előadását Debrecen irodalmi érdeklődésű körében igen nagy kíváncsisággal várják.

Néhány jegy még kapható 80 filléres és 1 pengő 50 filléres árban a Csáthy Ferenc RT és Hegedüs és Sándor RT könyvesboltjában.

— **A Jászági Iparosság a Kézműves Kamara ellen.** A jászági-i ipartestület folyó hó 10-én tartotta meg rendkívüli közgyűlést, az ipartestületet összefoglaló országos szerv tárgyában és Csintó István elnöklése alatt egyhangú lelkesedéssel kimondotta azt, hogy az Országos Kézműves Kamarára szüksége nincsen, a Kereskedelmi és Iparkamara tevékenységének a legnagyobb elismeréssel és köszönettel adózik és elfogadja a kamara arra vonatkozó javaslatát, hogy a kamara kebelében a harmadik önálló kézműves ipari osztályt építsék ki. Hasonló állás pontot foglaltak a jászladányi és jász-kiséri ipartestületek is.

T U L Z S U F O L T
szövekraktárunkból
január 2-31-ig
nagy leltári elárusítást
rendezünk.

Ezen idő alatt több ezer méter női és férfiruha és kabát szövet feltűnő olcsó árban kerül eladásra.

Bosznay J. és Társa
KOSSUTH-UTCA 5. SZ.

Naptár helyett árengedményben adjuk az Újévi ajándékot.

Gyászrovat

Egri Pirosk. életének második évében meghalt. Temetése folyó hó 12-én délelőtt 11 órakor lesz, a Péterfia utcai temető halottasházától, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Dankó tem. vállal. rendezi.

Idős Schaffel Gyula gépész életének 59-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 12-én délután 2 órakor lesz, a róm. kath. egyház szertartása szerint. Míkepéresen, a 279. számú háztól, a községi temetőbe. A temetést Csurka „Kegyelet” tem. vállal. rendezi.

Gömör János férjiszabó életének 45. évében meghalt. Temetése folyó hó 13-án 2 órakor lesz, a Kossuth utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után. A temetést Csurka „Kegyelet” tem. vállal. rendezi.

Özv. Darnay Lajosné szül. Boda Róza 63 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 12-én délután 3 órakor lesz, a Tózsés-kert, Acél utca 15. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Péterfia utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

Németh József esendőrtiszthelyettes 49 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 12-én délután 3 órakor lesz, a Szent Anna utcai temető kapujánál, a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszéd után. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

Mély fájdalommal tudatuk, hogy a legjobban szerető anya nagynya, anyós, testvér és rokon

özv. Rauchbauer Ölönné szül. Ungváry Eszter

f. hó 10-én éjjel 12 órakor, életének 74-ik évében rövid, de súlyos szenvedés után, áldott jó lelkét visszaadta Urának — Istenének.

Megboldogult drága halottunk hült tetemét folyó hó 13-án d. u. egynegyed 3 órakor fogjuk a Péterfia-u 29. sz. családi házunkból a Nagytemplomban tartandó istentisztelet után, a Péterfia-utcai temetőben lévő családi sírholtba örök nyugalomra helyezni.

Debrecen, 1929. január 11. Nyugodj, aludj békében! Örökké velünk leszel!

Gyermekai: Irén, Kovács Károlyné, Jenő, Nusi, Papp Krisztné, Ödön. — Vei: Kovács Károly és Papp Krisztné; Menvei: Rauchbauer Jenőné Ungváry Rózsika, Rauchbauer Ödönné, Ungváry Mincika. — Testvérei: Erzsike, özv. Lédeczy Sándorné Ungváry József. — Unokái: ifj. Kovács Károly és Irénke Rauchbauer Rózsika és Sírika Rauchbauer Kálmánci, ifj. Papp Márton és Gabriella. A temetést Rauchbauer tem. vállal. rendezi.

— A Közhasznú Munkáskert Egyesület tudatja a bérlő közönséggel, hogy az összes telepek befizetése f. hó 15-ig tartatnak, ezen időn túl már csak az előjegyzettek kapnak földet.

Elnökség.

Összeláncolt emberi roncs az ólban

Tizennégy napi fogházra ítélte a bíróság a különös rabtartókat.

1927 januárjában történt, hogy a dorozsmai tanyák között névtelen feljelentés alapján a csendőrség Kádár Németh Lajos házában egy borzalmas állapotban levő, összeláncolt emberi roncsra akad. A házbeliek kihallgatása alapján kiderült, hogy az összeláncolt ember Kovács Lapéta János, 68 éves, dorozsmai gazdálkodó, akit hozzátartozói zártak be a disznóólba.

Kovács Lapéta János már régóta elmebetegségben szenvedett. A házbeliek megölésével fenyegette, többször felgyújtotta a házat, úgy, hogy a rokonság félelmében láncolta az ólba. A disznóólban azután az öreg gazda teljesen állati sorsba került. Moslékot evett, ruházata nem volt és végül már csak állati hangot tudott kiadni. A csendőrség jelentése alapján a szegedi ügyészség Kádár

Németh Lajos, Kovács Lapéta Jánosné, Simon János és Ocskó János ellen, akik rokonai a szerencsétlen gazdának, személyes szabadság megsértése címén emelt vádat. A szegedi törvényszék a vádlottakat felmentette és kimondta, hogy az öreg gazda közveszélyes elmebeteg volt és így a rokonság csak védekezett, amikor a disznóólba zárta.

Felbontás folytán az ügy a szegedi ítélőtábla elé került, amely megváltoztatta a törvényszék ítéletét a Kádár Németh Lajost, továbbá Ocskó Jánost 14—14 napi fogházra ítélte, a többiek felmentését azonban helybenhagyta. A tábla ítéletét azal indokolta, hogy a vádlottaknak kötelességük lett volna a súlyos beteg elmebetegintézetbe szállítani.

— A vármegye pénze. A vármegye pénzeit s az egyes alapokat a legutóbb tartott közgyűlési határozat értelmében 8 százalékos kamatozásra a debreceni pénzügyintézetnél akarta elhelyezni. Ide vonatkozólag megkeresték a debreceni pénzügyintézeteket. A pénzügyintézetek válasza most beérkezett és a 8 százalékos kamatozásra szóló feltételeket a Debreceni Első Takarékpénztár és a Gazdák Bankja fogadta el. Most az alispán azt javasolja a rendkívüli közgyűlésnek, hogy a vármegyei pénzeket a fenti két debreceni pénzügyintézetnél helyezték el. Ezzel a javaslattal folyó hó 18-án fog a közgyűlés foglalkozni.

Galánffy Lajos klasszikus zongoramestere a zenedében, február hó 2-án, este 8 órakor. Jegyek már előjegyezhetők Springer zeneműkereskedésében. Telefon 10-57. szám.

— Előadás a magántisztviselők jogviszonyából. A Magántisztviselők Országos Egyesületének debreceni csoportja folytatja azt a felvilágosító munkát, amelyet a magántisztviselő-társadalom öntudatának és szolidaritás érzésének kifejlesztésére műhatással a szűkebbnek tart és ennek a felvilágosító munkának a során vasárnap, folyó hó 13-án, délután 3 órakor az egyesület saját helyiségében, — (Arany János ucca 2.) — dr. Horváth Sándor az egyesület budapesti ügyésze tart előadást, a magántisztviselők jogviszonyáról, különös tekintettel a készülő magántisztviselő törvényre. — Ez az előadás ki fog terjeszkedni mind arra a szövevényes jogkomplexumra, amelynek ismerete nélkül a szervezett és szervezeten magántisztviselő egyaránt elveszett bárányként tévelyeg a mai jogsorvasztó világban, de különös jelentőséget nyer azáltal is, hogy vázolni fogja a magántisztviselő társadalom elemi jogszükségletét is, a jogoknak azt a minimumát, amelyet a tervezett magántisztviselői törvény paragrafusai közé felvéteni kíván, a magántisztviselők érdekképviselete. Az előadás díjtalan is azon szívesen látja a munkaadói érdekeltségeket is a vezetőség, amely ezúton figyelmezteti az érdeklődőket, hogy az előadás megkezdése után bezárja az ajtókat s így a későjövők nem vehetnek részt sem az előadás hallgatásában, sem pedig az azt minden bizonnyal élénken követő vitában.

x Bartalls tanciskolájában, vasárnap 11 órától 1 óráig diák-össztánc. Simonffy ucca 1.-c) szám.

— Eljegyzés. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzést jelentették be: Petrik János—Nagy Erzsébet.

— Születések. — Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Váradi Miklós zenész, fiu Zoltán. — Takács József földműves, fiu János. Dácz Emil Máv. alt. leány Antónia. Molnár András földműves, leány Jolán Kovács Konrad főmérnök, leány Ilona Bednár Ferenc bérkocsis, l. Katalin. Keresztes Zoltán esztergályos, f. Tibor Szilka Ferenc ápoló, fiu Ferenc. — Ferenczi József sóffór, leány Erzsébet.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Egri Róza ref. 14 hónapos, Pesti ucca 4. szám. — Jankó Lenke rk. 51 hónapos, Fülöp ucca 12. — Bánki Mihály 62 éves, Szepesi ucca 11. — Németh József rk. 49 éves, Timár ucca 38 szám. — Sipos Julia ref. 9 hónapos, Pesti ucca 4. szám. — özv. Darnay Lajosné ref. 63 éves, Acél u. 15. szám.

— Kőműves mesterek figyelmébe! Felhívom a debreceni kőműves mestereket, hogy folyó hó 13-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az Ipartestület helyiségeiben mindnyájan megjelenni szíveskedjenek. Kovács Ferenc kőműves-mester. A M. kőművesmesterek Országos Szövetségének elnöke és Fürvirth Mátyás nemzetgyűlési képviselő fog előadást tartani.

Elnökség

— A BOCSKAY görögországi turájáról szenzációs intimításokat közöl a Debreceni Hétfői Ujság január 14-én megjelenő száma.

— Házat vett a rabolt pénzből. — Kilenc esztendővel ezelőtt Tállay Gergelyt több esztendei fogházra ítélték, rablás büntetése miatt. Tállay felesége a rablásból származó pénzen kétszáz ezer koronán még annak idején házat vett magának. A bíróság felelősségre vonta Tállay Gergelyt és elsőfokon három hónapi fogházra ítélte a rabolt pénz felhasználása miatt. A tábla Tállay tanácsa Vargha József főügyész vádbeszéde és Surgoth Gyula védőbeszéde után egy heti fogházra szállította le az asszony büntetését.

Gyomor- és hasbántalmak izgékonyosság, migrén, kimerültség, szédülés, szívszorulás, rémes álmok, ijedtség, általános rosszullét, csökkent munkaképesség már nagyon is kétségbeesítő esetekben megszüntek azáltal, hogy a beteg naponként reggel éhgyomorral megivott egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Orvostanárok dicsérik azon értékes szolgálatokat, melyeket a Ferenc József víz járványok idején is mint biztos és enyhe hasajtó teljesít. Kapható gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

x Hangulatlos este lesz ma a Városház vendéglőben, megismétlik a szépségversenyt. Lesz női és férfi szépségverseny, konfetti, serpentin. Minden vendég nagyszerű meglepetésben részesül. Záróra reggel 5 órakor.

— Három gyermek megfűlladt a bezárt szobában. Saigótarjából jelentik: Hajdara Andrásné, zagyarónai bányász felesége szénáért ment a határba. Ezalatt három apró gyermekébe rázarta az ajtót. A gyermekek kiszedték a kályhából a parázsló széndarabokat és az ágy alá rakták. Az ágy szalmája tüzet fogott, füst és gáz képződött és a három gyermek megfűlladt a szobában. A szomszédok vették észre, hogy az ablak nyíláson gyanús füst áramlik ki. Betörték az ablakot, de ekkor már lángba borult a szoba. A gyermekeket már nem lehetett megmenteni. A tüzet azonban rövid idő alatt sikerült eloltani. Hajdara Andrásné ellen a csendőrség megindította a vizsgálatot: mennyiben terheli felelősség öt gyermekei haláláért.

— A BOCSKAY görögországi turájáról szenzációs intimításokat közöl a Debreceni Hétfői Ujság január 14-én megjelenő száma.

— A Munkás-Otthon vasárnapja. A Munkás-Otthon vasárnap délután rendezi előadását Kassák Lajosnak, a kollektív világszemlélet nagy költőjének tiszteletére. Az érdekes összeállított műsor keretében Kassák Lajos a munkásság és a művészet viszonyáról fog beszélni. K. Simon Jolán pedig Kassák verseket szaval. Kívülük fellép az Otthon népszerű műkedvelő gárdája is. Az előadás pontosan fél 4 órakor kezdődik.

— Az itatóspapír mint bűnjel. Kisebvebből jelentik: Bardescu vizsgálóbíró és egy ügyész szombaton megjelent a Városházán és lefoglalta az összes aktákat, amelyek a város aszfaltozására vonatkoznak. Amint a Curen tul írja, az aktákon kívül bűnjelként lefoglalták a volt polgármester, Sebastian Teodorescu itatóját is, amelyen az aszfalt ügyben hozott polgármesteri határozatnak a tükröképe látszik. Az aszfaltozás körül — állítólag — panamak történtek.

— Megtalálták Kolumbusz Kristóf halotti bizonyítványát. Sevillában tegnap megtalálták Kolumbusz Kristóf halotti bizonyítványát. A nagyjelentőségű történelmi okmányra a kubai spanyol tudományos intézet egy tudósa akadt rá a városi levéltárban. A halotti bizonyítvány szerint Kolumbusz Kristóft Sevilla egyik templomában temették el, de fel van jegyezve a bizonyítványban, hogy Kolumbuszt később San Domingóban helyezték örök nyugalomra, mert végrendeletében meghagyta és később ezt az akaratát teljesítették.

Csak egy mosoly

Karácsony után.

— Ugye jó ötlet volt tőlem, hogy azt az összetörhetetlen játékot vettem meg a fiadnak?

— Egy kis baj van. A játék nem tört el. De a gyerek az egész lakást összetörte vele.

Előzékeny útítars.

Vénkisasszony: Kérem kicsoda disznóság, tessék beljebb huzódni, egészen elveszi a helyemet.

Kövér bácsi: Csak egy perc türelmet kérek, azonnal beveszek egy soványító tablettát.

Mire jó a grafológia?

— Ez az írás egy rendkívül belátó és türelmes ember írása.

— Köszönöm uram, csak ezt akarom tudni. Ezt az a szabó írta nekem, akinél ézentúl akarok dolgoztatni.

Marcel Journet a párisi nagyopera énekművésze, egyetlen hangversenye, január hó 25. Zenekedvelők IV. bérlet. Napjegyek a Méliusznál kaphatók.

Jégpálya reáliskolában. A reáliskolai jégpálya ma ismét megnyitva reggel 8 órától este 7 óráig van nyitva a tanuló ifjúság és a nagyközönség részére. Bérletjegyek árai: intézetbeli tanulóknak 3 pengő, más intézetbeli tanulóknak és főiskolai hallgatóknak 450 pengő, felnőtteknek 6 pengő. Napjegyek intézetbeli tanulóknak 20 fillér, más intézetbeli tanulóknak és főiskolai hallgatóknak 30 fillér, felnőtteknek 40 fillér.

Segélyegyesületet szerveznek a debreceni rendőrkerületben. Az állami alkalmazottak közül kétszázötvenen a rendőrségi alkalmazottak vannak kitéve a legtöbb és legkülönbözőbb veszedelmeknek. Betegség, baleset, uccai támadás, szinte nap-nap mellett fenyegeti a szolgálatos rendőrt. A beteg rendőrtisztviselő csak nagyon kevés állami segítségben részesül és ha jövedelmét a gyógykezelésre fordítja, akkor családjának kell nélkülöznie. A debreceni kerület főkapitánya, Ghicz Tihamér dr a kerület tisztviselőinek az erejéből próbált olyan helyzetet teremteni, hogy a kerületben levő rendőrkiszolgálók hóna alá nyulhassanak, ha bajba kerül. Megszervezték a Rendőrkerületi Segélyalapot, amely a rendőröknek és hozzátartozóiknak betegség, vagy halál esetén pénzbeli segítséget, vagy kamatmentes kölcsönt ad. Hat esztendővel ezelőtt a közönség támogatásával és a bankok segítségével teremtették meg ezt a rendőralapot, amely azóta nagyon sok könnyet törölt le. A Rendőrkerületi Segélyalap január hó elsejével megszűnt ebben a formájában működni és a belügyminiszter jóváhagyásával átalakult a debreceni rendőrkerület segélyegyesületévé. A segélyegyesület 52 ezer pengő vagyonnal kezdte meg a működését. Tagja minden rendőr, aki állásában van. Elnöke a kerületi főkapitány, alnőke a helyettese. A választmány tagjai a fogalmazói kar és a felügyelői kar tisztjeiből kerülnek ki. A segélyegyesület minden bizonytalán még határozottabban tudja majd támogatni a segélyre szoruló rendőröket, mint a megszűntetett elődje, a rendőralap.

A „DEBRECZEN”

kedvezményes vásárlásra jogosító
SZELVÉNYE

Érvényes mindazon cégeknek, melyekkel errenözve megállapodás kötött és melyeknek névsora vasárnapi lapszámunkban olvasható

Két betörés egy éjszaka

Tovább garázdálkodnak Debrecenben a betörők.

Tegnap ismét két újabb betörés történt Debrecenben. A betörők tovább garázdálkodnak, dacára annak, hogy a rendőrség a legerélyesebb preventív intézkedéseket léptette életbe.

Ehrenfeld Elemér szabómester feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki Széchenyi-utca 8. szám

alatti műhelyébe betört és onnan több értékes ruhaneműt lopott el.

A Péterfia-utca 72. szám alatt is betörés történt, ahol a pékiületből a betörők nagyobb mennyiségű árut loptak el.

A rendőrség mindkét esetben széleskörű nyomozást indított.

Páratlanul érdekes tartalommal jelent meg a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem, a Tiszántúli egyetlen közgazdasági hetilapjának legújabb száma. Vezetőhelyen közli Székely Géza, a soproni kamara ipari alalenőkének nagy figyelmet érdemlő cikkét a kézműves kamara agitációról, továbbá Varjassy Imre szintén rendkívül érdekes fejtegetéseit erről a kérdéssről. Ismerteti a kereskedelem nehéz helyzetét, közli a legújabb versenytárgyalási hirdeményeket, munkaalkalmakat, kereseti lehetőségeket, a legújabb vállalkozási eseményeket, a helyi ipar ajánlatainak méltatását, az egyetemi munkákra vonatkozólag, tiszántúli pénzügyi híreket, kényszerregezési híreket stb. Nélkülözhetetlen ez a lap minden tiszántúli iparosnak, kereskedőnek, pénzügyetnek, vállalkozónak, üzletembernek stb. — A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem szerkesztősége és kiadóhivatala Debrecen Piac ucca 81. szám. Olvassák az egész Tiszántúli.

Körvadászat a Mándy uradalomban. Az elmúlt vasárnap a piricsi Mándy uradalomban nagyszabású körvadászat zajlott le. A vadászaton Debrecenből, Miskolcraól, sőt Budapestről is résztvettek, mely elsőrangban sikerült. A jól megrendezett vadászat után, mely Buday Imre számtartó szakavatottságát dicséri, kedélyes vacsora volt, mely a késő éjszakai órákig tartott.

Köntösgáti állami iskola Ifj. Vörös-Kereszt Egyesülete az iskolában, folyó évi január hó 13-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel, műsoros délutánt rendez. Vargha Sándor csoportvezető-tanító rendezésében és betanításában, színrekerül a következő műsor: 1. Elnöki megnyitó. Tartja: Fábrián László. 2. Székely nóta. Szavalja: Molnár István. 3. Trianoni határkövek. Szavalja: Fekete Margit. 4. A magyar zászló, (szindarab) 3 felvonásban. Szereplők: Tündér Ilona—Suhánics Piroška, Lenke—Bereczki Ilona, Aranka—Hajdu Margit, Hajna—Szuhanics Róza, Csilla—Szabó Klára, Gyöngyike—Kovács Erzsébet, Piroška—Kolbe Ilona. Iskolás gyermekek: Pista—Fekete Gergely, Jancsi—Lisztes Sándor, Jóska—Diószegi István, Gyuri—Kerecsi Sándor, Feri—Juhos Ferenc, Gábor—Fábrián László. Első kislány—Fábrián M. második kislány—Fekete M. 5. Nemzeti zászló. Énekli

az ifjúsági énekkar. 6. A haza szől. Szavalja: Szuhanics Róza. 7. Rabmagyarok izenete. Szavalja: Fábrián Margit. 8. Rikkancs (szindarab) egy felvonás. Szereplők: Jóska—Fábrián László, Erzi—Molnár Mária. Lányok fiuk. 9. Magyar éjszakák. Szavalja: Fábrián László. 10. Uj dal a hazáról. Szavalja: Szuhanics Piroška. 11. Nép dalok. Énekli az ifjúsági énekkar. 12. Elnöki bezáró. Tartja: Fábrián László. A műsor megváltása 30 fillér. Felülfizetéseket az egyesület céljaira köszönettel fogadjunk és hírlapokban nyugtázzunk.

Budapesten a Munkásbiztosító harmadik emeletéről leugrott egy szobafestő. Budapestről jelentik: Pénteken délelben a Munkásbiztosító Intézet Fiumei úti központi helyiségében öngyilkosságot követett el Horváth Tivadar Lajos 22 éves szobafestősegéd, aki a Szigetvári ucca 10. számú házban lakik. Horváth megjelent a Munkásbiztosító Intézetben, ahol betegsége folytán gyógykezelésben állott. Néhány perccel 12 óra előtt hirtelen felrántotta a harmadik emeleti folyosó ahlakát és levetette magát az intézet udvarára. A Munkásbiztosító Intézet alkalmazottai lesiettek az udvarra, ahol eszméletlenül, vérző sebekből borítva terült el az életűnt szobafestősegéd. A munkásbiztosító épületéből átvitték a Kun uccai kórházba, ahol azonnal ápolás alá vették. Állapota súlyos és életveszélyes, de az orvosok remélik, hogy megtudják menteni az életnek.

Ne várjon

addig, amíg becsúsz az eső a házába, hanem most hozza rendbe házának bádogtetőzetét, vízlefojdo esz csatornáit. Iutányosan elkészíti és díjtalan költségvetést ad.

Fülöp Miklós

vízvezeték-szerelő és bádogoz mester Debreczen, Csapó ucca 3. szám. Telefon 9-17.

SPORTHIREK

Január 26—27 a Vasutas Birkozóké!

A Debrecenben lebonyolításra kerülő Országos Vasutas Birkozó Bajnokságok rendezési munkálatai a befejezéshez közelednek és ezekből a munkálatokból már most megállapíthatjuk, hogy régen volt Debrecennek ily szép birkozó versenye. Magyarország összes vasutas egyesülete indítja e nagyszabású versenyen összes legjobb versenyzőjét, amely egymagában is biztos és szép sikert garantál. A verseny az új birkozó szabályok szerint bonyolítottatik le s ez ismét egy biztosíték a szép és izgalmas küzdelmekre. — a mennyiben az új szabályok kizárják az állandó tologatásokat és időhuzásokat, hanem kötelezővé teszik a versenyzőknek a akcióra való tárekvást. A verseny 26-án este a Vagongyár dísztermében kezdődik és 27-én egész nap az Arany Bika dísztermében folytatódik.

Meghívó.

A Debreceni Munkás Testőző Egyesület ma este fél 8 órakor, az Egyesület klub-helyiségében, igen fontos tárgysorozattal Vezetőségi ülést tart, amelyre a vezetőségi tagok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

A Debreceni Polgári Lövészegylet téli céllovó versenye.

A Debreceni Polgári Lövészegylet február 2. és 4-én nagyszabású téli céllovóversenyt rendez. A verseny rendkívül nagyszabásúnak ítélik, amennyiben nemcsak Debrecen, hanem egész Tiszántúli céllovó sport körjei részt vesznek azon.

Téli céllovóverseny még nem volt Debrecenben, úgy, hogy a mostani nagyszabású verseny legszababban dokumentálja a debreceni céllovó sport intenzív fejlődését. Külön nagy versenyszám hősekknek és lovartörnek is az országos céllovó-szövetség színhelyének megfogaladása.

A verseny részletes programját rövidesen közzé tesszük. Mint ártósság, a verseny rendezésére már kibírócsíttatta a meghívandó céllovó csapatok részére a meghívókat s a versenyekre való felhívások is már kimentek.

Uj hír-fanfolyam.

A Magyar Fúthallbírák Testülete Keletmagyarországi Állástalva 1929. január hó 22-től kezdve egy új hír-fanfolyamot szervez. Felhívjuk Debrecen régi sportkedvelőit hogy errei a hír-fanfolyamra minél nagyobb számban jelentkezzenek. A fanfolyam január hó 22-én veszi kezdetét és hat héttig tart, hetenként kétfelű előadásban, mely előadások este 7—9 óráig tartanak meg a Keletmagyarországi Labdarúgóék Állástalva József ut 34. I. emelet).

A fanfolyam vezetője volt hallgatónak a fúthall szabályok minden egyes részén. A hat hetes fanfolyam után fúthall és elméleti vizsga követel, és az így sikerrel szereplők továbbképzésére németülnek. Vizsgák feljében 12 pengő és fillér fizetésűk. — Jelentkezéseket Pauló István ellenéki műintézetnél, Debreczen, Rottvány utca 22. szám alatt lehet leadni.

Felhívás.

Felköttem az alább felsorolt játékosokat, hogy e hó 12-én, azaz szombaton este fél 9 órára, fontos ügyben okvetlenül jelenjenek meg a Gambrinus éttermében: Biró, Tosi, Nyizsnvik, Nagy, Martinecz, Magyeri, Juhász, Kocz, Haja, Grega I, Grega II, Jóska Simán, Kereskényi László, — Páll Sándor, csapatkapitány.

KÖZGAZDASÁG

A Tiszántúli Gazdakamara a gazdák adózási érdekeiért

A terményárak katasztrófális zuhanása, az állattenyésztés rentabilitásának hiánya, az értékesítési nehézségek, magas kamatterhek által determinált, elviselhetetlenül magas termelési költségek a magyar gazda társadalom anyagi erejét oly mértékben kimerítették, s a gazdákat oly mértékben súlyos helyzetbe hozták, hogy a Tiszántúli Gazdakamara kötelességének ismerté azt miszerint adózási könnyítések engedélyezését kérje feliratilag a magyar királyi kormánytól.

Feltérjesztésében rámutatott a Gazdakamara arra, hogy államháztartási egyensúlyunknak a jövőben is biztosítása érdekében mily fontos közgazdasági érdekek fűződnek a mezőgazdasági termelésnek, rentabilitásának ismét biztosításához. A külkereskedelmi, vámvédelmi és mezőgazdasági termelésünk exportját biztosítani hivatott intézkedések mellett immár elkerülhetetlen a közterhek csökkentése is, mivel a gazdák csak a jelenlegi katasztrófa után alacsony árban valóssággal elvezetett terményeik befelé való ellenértékével tudhatnának adófizetést kötelezetteknek tekinteni, miért is egyrészt a gazdaságunk, vállainak, munkásságunknak a súlyosan előrelépés felé vezető útján a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara.

Hortobágyi bika-vásár.

A Debrecen—hortobágyi magyar tenyészbikatelep legeltetési társulatja ezidén is megrendezi rendes évi bika-vásárát a Nagyhortobágy vasútállomás közelében fekvő Kis Álomzng pusztai bikatelepen. A felkészült magyar származású, jó esztendőre nevelten nevelt állományú bikákat a köztenyésztés számára szívesen szökták vásárolni s ezért a hortobágyi bika-vásárokat az állék érdeklődés jevében szökték lezárani. Az idei vásáron, — mely február hó 21-én, esütörtökön lesz megtartva, 30 darab hároméves bika kerül értékesítésre. A vásár üvében felvilágosítást nyújt a Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatala, Debrecen, Piac u. 61.

Terménytözsde.

A Budapesti Árútszde mai hivatalos árfolyamai: Búza: tiszavédeki 77 kg-os 23.95—24.15, 78 kg-os 24.20—24.40, 79 kg-os 24.45—24.60, 80 kg-os 24.55—24.70, felsőtiszai 77 kg-os 23.80—24.00, 78 kg-os 24.05—25.00, 79 kg-os 24.25—24.40, 80 kg-os 24.35—24.50, fejezmegyei, bácskai és dunántúli 77 kg-os 23.55—23.75, 78 kg-os 23.80—24.00, 79 kg-os 24.05—24.25, 80 kg-os 24.15—24.35, pestvidéki 77 kg-os 23.60—23.80, 78 kg-os 23.85—24.05, 79 kg-os 24.10—24.30, 80 kg-os 24.20—24.40.

Rozs pestvidéki 22.00—22.10, máj 22.00—22.10, Árpa Ia 24.75—25.25, közép 24.25—24.75, sörárpa felsődéki 26.50—27.00, egyéb 26.00—26.50, Kőles 25.00—25.50, Repce 45.50—46.50, Zab Ia 24.25—24.50, közép 23.75—24.00, Tengeri tiszai 26.50—26.75, egyéb 25.65—25.90, Korpa 18.50—18.75, Lucerna 140—165, Lóhere 170—190, arankás 150—160.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza márciusra 24.34, 24.32, 24.42, 24.52, 24.40, 24.46, 24.38, 24.48, zárlat 24.46, 24.48, májusra 25.30, 25.22, 25.32, 25.40, 25.30, 25.26, 25.22, 25.40, 25.30, 25.26, 25.22, 25.40, 25.26.

25.32, zárlat 25.30—25.32, októberre 25.76, 25.70, 25.80, 25.90, 25.92, 25.80, 25.76, 25.78, zárlat 25.78—25.80. Rozs márciusra 23.06, 23.10, 23.12, 23.06, 23.16, 23.20, 23.16, 23.12, 23.20, zárlat 23.14—13.16, májusra 23.94, 23.92, 24.00, 24.08, 23.90, 23.88, 23.84, zárlat 23.82—23.84, októberre 23.66, 23.76, 23.66, 23.64, zárlat 23.66—23.68.

Tengeri májusra 28.20, 28.26, 28.28, 28.32, 28.40, 28.32, zárlat 28.32—28.34, júliusra 28.24, 28.26, 28.28, 28.32, 28.40, 28.34, zárlat 28.32—28.34.

Ferencvárosi sertésvásár.

A ferencvárosi nyílt sertésvásárra 3842 darab sertést hajtottak fel. Eladatlan maradt 1377 marad sertés. Árak: zsirsertés öreg, elsőrendű 142—144, másodrendű 134—138, fiatal nehéz 152—154, közép 138—142, könnyű 110—120, szedett közép 130—134, nehéz angol 136—142, közép 134—140, angol hússertés 140—146, sült 126—130, szalonna nagyban 172—174, zsír 202—204, szalonyás, hasított sertés 170—180 fillér/kg-ként. — A marhavásáron mérsékelt felhajtásra és tartott irányzatra számítanak.

A Nemzeti Bank osztaléka 12 és fél százalék.

A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa esütörtökön tartott ülésében dr. Schöber vezérigazgató előterjesztése alapján jóváhagyta a bank mérlegét, valamint nyereség- és veszteségszámolóját, amelyek szerint az 1928 év tiszta jövedelem 13 119 000 pengő. Az elért üzleti eredmény lehetővé fogja tenni, hogy a nyugdíjalaprak az öregségi és rekantsági biztosításáról szóló törvény rendelkezései értelmében is szüksegesnek mutakozó külön javadalmazása után 12 és fél százalékos osztalék kerüljön kifizetésre.

Allat- és kirakodóvásárok:

Január 12-én: Kirakodóvásár: Mezőberény. Allatvásár: Hódmezővásárhely. Sertésvásár: Kistelek, Debrecen.

Január 13-án: Cegléd Kistelek (sertésvásár nincs). Ló- és kirakodó vásár: Debrecen Kirakodó vásár: Hódmezővásárhely.

Január 14-én: Ape, Dombrád, Egyek Győr, Jászladány, Rétság, Szarv, Szob, Vepelét. Allatvásár: Dávaványa Ócsa, Szekesfehérvár. Kirakodóvásár: Ózd.

Január 15-én: Sertés és kirakodó vásár: Borsodnádásd. Kirakodóvásár: Dávaványa.

Január 16-án: Balatonfüred, Szerecs. Január 17-én: Szabadszentkirály (sertésvásár nincs.)

VALUTÁK.

Angol font	27.85
Belga frank	79.82
Cseh korona	17.—
Dinár	10.02
Dollár	572.50
Francia frank	22.65
Holland forint	230.55
Lei	3.47
Lira	30.10
Német márká	136.57
Oszták schilling	80.75
Svájci frank	110.47

Szerkesztői üzenetek

Lord Rothermere címe: Hotel Savoy, London.

L. B. A nyomdász csak szed, de nem rövidít és nem told, az másnak a dolga. A jövőben sziveskedjék a papírnak csak az egyik oldalára írni. Jelen írásai a nem szigorú bírálat szerint is gyengének bizonyultak.

A magyaroknak a jövőben a papír egyik oldalára tessék írni. Ezek az írások nem váltak be.

Kár... írása még nem közölhető.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József ktr. bereg utca 1. Arany Bika épület. Egyszer fizet és két lap: a DEBRECZEN és TISZÁNTÚLI HIRLAP közli apróhirdetést. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-88 telefonszámunk alatt kaphat.

Levelezés

Három

intelligens urinó, diszk réti urak ismeretségét keresi szórakozás céljából, házasság nincs kizárva. Leveleket a „Debreczen” kiadójába „Három grácia” jelíggére. 1618

„Sors bona” jelíggére levél van a kiadóban. x

Allást kereső nők

Házvezetőknöknek

ajánlkozik középkorú nő, vidékre is, Debrecen, Szoboszlai út 1. sz. 1585

Allást kereső férfiak

300 pengővel

honoriálom, ki megfelelő álláshoz juttat. „Kereskedelmi érettségi” jelíggére a kiadóba. — 1443

Betöltendő állás férfiak részére

Kereskedősegédet,

ki a kirakat rendezésben is jártas, felvevünk, ugyanott nagyobb mennyiségű láda, jutányos árban kapható. Köztisztviselők, Hunyadi ucca 26. 1615

Kifutó

fiu, ki üzletben volt, bentlékezéssel felvétetik 15-éve. Burgondia ucca 14. 1609

Gyermektelen

házaspárt házmasternek felvevünk. Hunyadi ucca 9. 1589

Jól

bevezetett helyi ügynököt keres helybeli nagy likörgyár. Ajánlatokat „Magas jutalék” jelíggére a kiadóba kérünk 1541

Soffört

állást keres feltétlen megbízható fiatal ember személy vagy más kocsira. Címem: Deák Gyula, Kisújszállás, — Mester ucca 9. sz. 1540

Nyugdíjasok!

Jelentkezzenek a Phoenix biztosítónál, Simonffy u. 1. hol fixfizetéses pompás mellék keresetre lehetnek szert. Nyugdíjas vasutasok, állásért különösen előnyben részesülnek. 1479

Betöltendő állás nők részére

Szakácsnő,

azonnali belépéssel felvétetik. Cím a kiadóban. xx

Bejáróleány

megbízható, egész napra, azonnalra felvétetik Lengyel, Szoboszlai út városi bérház, B) lépésű, 7 ajtó. 1616

Modern kórházhoz

konyha vezetésére gyakorlattal bíró főszakácsnőt felvesz a kórház igazgatóság, Berettyóújfalú. Fizetés megállapodás szerint. Értekezni lehet az igazgatóságnál. 14-a

Lány,

gyermekszereit, mindenesnek felvétetik. Napucca 11. 3 ajtó. xx

Német

lánykát keresek játszótársnak 5 éves lánykámhoz — a délelőtti órákra. Dr Harsányi, Rákóczi u. 42. 1587

Jó megjelentésű

urakat és hölgyeket olajfestmény reprodukciók és egyéb háztartási cikkek részleteledására felvétetek. Értekezni Forgalmi Bank fiókjánál, Ferenc József-ut 7. 1574

Szülészeti

klinikára mosónő azonnal felvétetik. Jelentkezni ugyanott, Nagyerdő, Szülészeti klinikán. 1585

Ajánlat

Csillárokat

rendkívül olcsó árban ad el Földvári csillárgyár. Nikkelez, ezüstöz galvanizál. Széchenyi u 55.

8000 pengő

biztosítékkal nagy iparvállalatnál állást kaphat vagy nagyobb összeggel betársulhat megfelelő egyén. Tudakozódni Dróth Sándor ügyvéd. Piac u. 5. 1564

Építetők!

László András kőműves és ácsmester, Moqostor pályi ut 7. szám. Elvállal mindennemű építkezéseket, bárki bizalommal fordulhat hozzá levelezőlaphívásra megyek. 1581

Garzon

urakra mosást, vasalást elvállalok, házakhoz is elmegyek. Nap u. 4 sz Grepliné. 1578

Sikerült

egyik legkiválóbb pesti férfi hölgyudrást — Debrecenbe lekötöni. Páratlanul szolid, olcsó árak mellett áll a hölgyközönség rendelkezésére a Carola Hölgyudrársz és Manicour Salonban. Iparkamara épület. Iskolas gyermekeknek 50 fillér hajlékos. 1837

Egyszoba.

könyvha. mellékkelviséggel január hó 15-től kiadó, János ucca 78. szám. oo

Berenlei

sölgótarjáni, tatai tojás brikett, szalon porosz szén és bányakösz — legolesőiban, II. tűzifa 3 60 P. Felvágva, szállítva Grünfeldnél, Csapó u. 16. Telefon 982. 6a

I. rendű

„Fő” danvag beszerzés ügy porosz, mint hazai szenekben, valamint aprított tőzifában Háv Károly és Pica cégnél 16-20 P. ktr. bereg utca 38. Irada telefon: 276 Rákóczi ucca 15. 52. 41 a

30 fillér

jóminőségű húzakenyérlist. Horváth lisztraktárában, Dégen feld tér 1. szám. Friss tengeri liszt állandóan kapható. Fűszerárak listájához legolesőiban kaphatók. 1909

116 és sárcipőjavítások feloldóság mellett készülnek Vilanverőre. Berenlezielt füzemben Szabolc Deák Ferenc ucca 21. 21 a

Már

most szerezzé be női kalapszükségletet Atalakitásokat gyorsan eszközöl — „Bubi” kalapszalón. — Csaró utca 65. sz. 25a.

Varrógépek

javítását — bármilyen rendszerűt — szakszerűen készit Nagy műszerész, Simonffy ucca 16. Telefon 6 63 11a

Figyelem!

A mai napról férfi cipő talpalás 3 50. női 3 P. Fejlesztés 8 P-től prima anyagból készit Czózó János, Piac u. 63. 42 a

Kocsikat

a legszebb kivitelben készit, javit, ócska kocsit vesz, elad Szentpétery kocsigyártó, Bethlen ucca 48. 64a

PATKÁNYT, EGERET, poloskát, svábbogarat azonnal írthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerrel. Nagyon olcsón kapható **Stern** festéküzletében, **Piac u. 10. szám, Bikával szemben.** Saját érdekében győződjön meg

A legolcsóbb tüzelőanyag, szagtalan kő- és salakmentes Berentei szén, mely a borsodi szének között a legjobb házi tüzelésre. Kapható házhoz szállítva is, **Gabányi Sándor** utóda cégnél, **Csapó ucca 28. szám.** Telefon 4—49. sz. 13a

Hő- és sárcipő legteljesebben javít **Orbán** gummiüzem, — **Piac ucca 9. sz. kapu alatt.** 24a

Házi koszt kintűnő 80 fillértől 1.40 fillérig. Bentékezésre és kihordásra kapható. **Kut ucca hatvankettő.** 1-a

Halló! **Halló!** Már megjött a tavaszi újdonság, selvem kalapok 5 pengő, file szalaggal 6. selvem, vagy filceel kombinálva 7. divat szalma tokok 8. minden színben. Alakítás 3 pengő. **Csapó u. 47. szám. „Anny” kaplarszalon.** 50-a

Tölggyfa, bükkfa, felvágva, házhoz szállítva, porosz köszén legolcsóbban megrendelhető. **Telefon 15—18 Varga ucca 11. szám.** 1492

Hő- és sárcipő javítást a legolcsóbban és a legjobban készíti **Bodnár,** **Csapó ucca 68.** 21a

Ugorka savanyú, vizes, kimérve és 5 literes üvegekben a legolcsóbban beszerezhető **Lindenfeldnél,** **Dégenfeld-tér.** Telefon 79. 43a

Börgarnitúrák, herzsely fotelek legolcsóbban **Szabó József** kártyos, **Varga ucca 1. szám.** 7a

Angol, francia, német anyanyelvű diplomás tanítók tanítanak a dr. **Fejes Nyelviskolában.** **József kir. herceg u. 12. szám.** 1030

Káposzta, savanyított, gyalult és fejes kapható **Deutsch** főle üzletekben. 18a

Hencserek, diványok, matracok legolcsóbban kaphatók, javításokat elvállal — **Balthány ucca 7. Növák György** kártyos. **Tanuló felvételik** 38a

Soffőr- vizsgára szakszerűen műhelygyakorlattal — csak **Kiss gépműhely** 18 év óta fennálló soffőriskolája készít elő. Ha hivatásos soffőr akar lenni, csakis műhelygyakorlattal tanuljon. **Erzsébet ucca 20. Telefon 901.** 33a

Párisi modellap után készülnék a legelegánsabb és telyi és béli ruhák újdonságai legolcsóbb árrban. **Kabát bunda, köpeny 15, ruhák 7—8 pengőtől.** Minél előbb rendelék meg, ameddig ebben az árrban készíthetnek **Rálint Margit** női divat szalonjában. **Hunyadi ucca 18. szám.**

Kereslet

Huszezer pengőt keresek tiszteres tehermentes ingatlan fedezettel pár évre. **Cim a kiadóban.** 1192

Ezer, ezeröttszáz pengő privát kölcsönt keresek. Értesítést „Kölcsön” jellegűre a kiadóba kérek. — Személyesen megjelenni. (x)

Társat keresek, de csak hentes és mészáros lehet. Egy különösen jó forgalmu helyen házépítés céljából. Értekezni lehet mindennap d. u. 2 órától **Késes u. 56. özv. Dávidnénél.** 1542

Egy zálogcéduła találtatott, átvehető **Széchenyi u. 55. házmeztérnél.** 1601

Boltajtó, rollós, kerestetik megvételre. **Cim a kiadóban.** 1576

Három világos pincéből álló száraz helyiséget keresek a város központjában. **Altmann Bernát,** **Darabos u. 20.** 000

Zongorát bérbe keresek. Címet a kiadóba kérek leadni „Zongora” címen. 1607

Lakás kereslet

Gyermektelen házaspár egyszoba, s konyhát keres. Ajánlatokat „Szoba, konyha lakás” jellegűre a kiadóba kérek. x

Ügyvédi iroda részére kétszobás helyiséget keresek, lehetőleg **Piac, Hunyadi, Deák Ferenc** uccai részén. Ajánlatot ármegjelölésével „Ügyvédi iroda” jellegűre kiadóba kérek. 1559

Kiadó lakás

Kiadó két szoba, konyha és egy szoba, konyhas lakás. **Hadházi-ut 19. sz.** 1468

Két nagy szoba, konyha kiadó. **Hadházi ucca 1. Kórház mellett.** 1605

Kettő szoba előszobával kiadó. **Cim a kiadóban.** 1591

Kiadó szoba, konyha azonnal. **Kinizsi ucca 54.** 1453

Jobb lakótársnőt esetleg konyha használatlaltól fölveszek. Értekezni lehet **Csapó ucca 47. szám.** 1613

Butorozott szoba

Különbejáratu kétablakos, uccai szoba, előszobával, bútorozva, azonnal kiadó. **Egymalom ucca 4. sz.** 1620

Különbejáratu bútorozott szoba, előszobával kiadó, **Hatvan ucca 16. sz.** 1614

Különbejáratu bútorozott szoba, nőnek, vagy férfinak kiadó, **Bercsényi ucca 37. szám.** 1533

Butorozott szoba két személynek kiadó, **Csapó ucca 52. szám, keresztépület.** 1624

Különbejáratu csinosan bútorozott szoba kiadó, **Piac ucca 21. emelet.** 1623

Apróhirdetést

feladóknaK

JANUÁR
HÓNAPBAN

50 órát és 100 darab színházjegyet osztunk ki.

A mai napon apróhirdetés feladása alkalmából jutalmat kaptak a következők:

Órát kaptak:

Zseborát:

1581. sz. apróhirdetésre: **Szabó Endre,** **Halasi ucca 20.**
1601. sz. apróhirdetésre: **Koczka János,** **Csillag ucca 47.**

Színházjegyeket kaptak:

1605 1613 1615 1622

számu apróhirdetés feladói.

Juta'om osztás minden nap!

Két modern szoba előszobával kiadó. **Némethné,** **Csapó ucca 26.** 1470

Kiadó azonnalra két udvari szoba, konyha, speiz, fűskamara, **Csapó ucca 69. szám.** 1495

Kétszobás előszobás lakás február elsejére kiadó. **Arany János ucca 23.** 1577

Két egyszobás, lakás, fűskamarával magánosnak, azonnal kiadó, **Bercsényi ucca 54. szám.** 1627

Két ablakos uccai szoba kiadó, **József kir. herceg ucca 44. szám.** 1611

Butorozott szoba kiadó. **Gyermek-ágy fehér zománcos eladó.** **Darabos ucca u. 61.** 1508

Szolid nőnek bútorozott szobát, esetleg mint lakótárs is lehet intelligens lánnyal. **Hatvan ucca 36. keresztépület.** xx

Különbejáratu parkettes uccai szoba, fürdőszoba használatlaltal, egy-két ur részére kiadó, **Simonffy ucca 38. szám.** 1572

Központon bútorozott szoba kiadó **Burgundia ucca 11. sz. alatt.** 1621

Üzlet, műhely, raktár

Műhelynek, vagy raktárnak való helyiség, **Rákóczy ucca 13. szám alatt kiadó.** 1588

Legforgalmasabb helyen üzlethelyiség olcsó bérrel azonnal átadó. **Értekezni Jost cukrászda.** 1612

Vendéglő, lisztüzlet, lakások, — azonnalra kiadók, — **Nagy iroda, Csapó u. 56. szám.** 1580

Tizenkilenc év óta fennálló szatéciszlet kiadó, **Vigkedvő Mihály ucca 34. szám.** — **Értekezni lehet 1 órától fél 3 óráig.** 1579

Üzlethelyiség **Csapó ucca 41. szám,** **(Rákóczi uccával szemben)** kiadó. **Értekezni lehet kizárólag a tulajdonossal, Szent Anna ucca 7. szám.** 1566

Üzlethelyiség forgalmas helyen kiadó. **Értekezni Hatvan u. 1. I. em. ügyvédi iroda.** 1509

Boeckay ucca 75. sz. alatti ház a nagyállomással szemben italmelési joggal azonnal eladó. **Értekezni lehet Hajdunánáson a fenti szám alatt tulajdonossal.** 1519

Eladó ingóság

Kitűnő régi **Tanczer** mesterhegedű eladó. **Cim a kiadóban.** 1555

Egy új komplett fűszerberendezés eladó. **Berger** festéküzlet, **Csapó u. 16.** 1556

Kávédaráló jókarban eladó. **Jeney** fűszerüzlet, **Kigyó ucca 53.** 1573

Csontszinre zománcozott nagyon szép háló olcsón eladó. **Poldog** festő műhely, **Széchenyi u. 3. udvarban.** 1601

Zongora jókarban olcsón eladó. **Szoboslói-ut 22.** 1593

Zongora rövid, olcsón eladó. — **Rakovszky** zongorakészítő, **Péterfia u. 42. sz.** 1606

Egy vaskályha eladó. **Malvin ucca 36.** 1581

Ujlítai rizling bor 70, 80, 1 P. (3 éves) árrakban eladó házhoz szállítva. **Zöldfa ucca 14a.** 1598

Cimbalom, masszív, jóhangu eladó **Ci ma kiadóban.** 1545

Eladó

26 darab új tölgyfa kerítés oszlop. **Böszörményi-ut 20. szám.** 1604

Széna eladó

a **Halápon** cca 200 q. anya és három boglya sarju. **Értekezni Hajnal ucca 11. szám.** — **Csuka Mihály.** 1544

Üvegezett

zárt hintó, jutányos áron eladó, **Debreceni Működgyár, Fürdő ucca 2. szám.** 1-a

Eladó

használt hálószobabútor és nagy ebédasztal, 2 szekrény, székek. **Timár ucca 20. szám.** xx

Gázkałyha

eladó. **Megtekinthető** **Böhm Ferenc** könyvkereskedésében, **Piac ucca 7.**

Eladó

polituros szobaberendezés. **Megtekinthető 1—3-ig vasárnap egész nap.** **Szepességi ucca 35. Vacháné.** 7-a

Eladó ház

Eladó

Nyil ucca 65. számu ház. — **Értekezni lehet** **Nyil ucca 25. szám,** **II-ik ajtó.** (y)

Basahalom ucca 21.

számu 1091 négyszögöl területű ingatlan, esetleg 2 darabban is, nagyon kedvező fizetési feltételek mellett eladó. **Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet,** **Kosuth u. 8. sz.** 12a

Miklós uccán

ötszobás családirház, minden modern kényelemmel, nagy kerttel, eladó. **Felvilágosítást ad dr. Sebestyén ügyvéd.** **Piac ucca 49. 41-a**

Eladó

négyszobás, szép családirház, **Honvéd ucca 9-i.)** szám. 1625

Eladó

5 szobás családirház **Vigkedvő Mihály ucca 26.** vagy az egész udvarral kiadó. 1600

Eladó

Konlőssi-ut 38. sz. szőlő. **Értekezni Csillag ucca 2. szám.** 1603

Eladó állatok

Eladó

kötélverő szárszám és drb. kövér sertés. **Honvéd ucca 9f.** 1553

Hím

farkas kutya eladó. — **Boldogkert, Csónak ucca 6c.** 1603

Két

darab 100 kilós sertés eladó. **Csapókeret, Jánosy ucca 71.** 1608